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Abstrakt: Podpora vzdělávacího procesu prostřednictvím celouniverzitního LMS Moodle má na Vysokém učení technickém v Brně více než desetiletou tradici. Příspěvek je pojatý v inspirativní rovině. Prezentuje současný stav implementace LMS Moodle na VUT v Brně z pohledu využívaných rozšíření i poskytované uživatelské podpory. Nastiňuje také další výzvy v podobě plánů a vizí do budoucích let.
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Abstract: The support of the educational process by LMS Moodle used at the whole Brno University of Technology has more than 10 year tradition. This paper is intended mainly as an inspiration. It presents the current status of implementation of LMS Moodle from the view of provided user support and also presents various extensions used. It also outlines further challenges, plans and visions for future years.
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1 Úvod
Moodle je často zjednodušeně charakterizován jako velmi oblíbený open-source vzdělávací systém, disponující jednoduchým ovládáním s množstvím autorských nástrojů a značnou variabilitou použití [2]. Tento fakt by po celém světě mohlo potvrdit mnoho organizací, které využívají pouze nativní možnosti tohoto systému a jsou pro jejich potřeby plně dostačující. V opačném případě mohou využít další skvělou vlastnost tohoto systému - rozšiřitelnost a přizpůsobitelnost vlastním potřebám a požadavkům.
2 E-learning na VUT v Brně
E-learningové kurzy jsou na VUT v Brně provozovány prostřednictvím celoškolského systému Moodle. V současné době systém eviduje více než 12 000 aktivních uživatelů a téměř 1060 kurzů.
Stejně jako na mnohých jiných vysokých školách v ČR jsou také na VUT v Brně e-learningové kurzy nejčastěji využívány pro podporu prezenční formy studia. Zůstávají tak zachovány všechny přednosti, vyplývající z této „kontaktní“ formy studia a navíc dochází k jejímu obohacení o možnosti a výhody plynoucí ze vzdělávání e-learningového. Odborníci v tomto kontextu hovoří o tzv. Blended learningu [1].
Při výše uvedeném způsobu využívání e-learningu patří obousměrná synchronizace informací mezi LMS Moodle a IS VUT mezi klíčová rozšíření. Jejím prostřednictvím se realizuje např. automatické zakládání Moodle kurzů dle agendy IS VUT. Obdobným způsobem probíhá také zápis uživatelů do jednotlivých kurzů, včetně přiřazení odpovídajících oprávnění (rolí v kurzu). Synchronizací se podařilo výrazně snížit počet manuálních úkonů, které by učitel či administrátor systému musel provádět.
Na zvýšení uživatelského komfortu se podílí také systém sloučeného přihlašování napříč všemi službami a aplikacemi, které Centrum výpočetních a informačních služeb (CVIS) poskytuje. Uživatelé pro přihlášení používají pouze jeden VUTlogin a jedno VUTheslo. Přihlásí-li se např. do LMS Moodle, jsou automaticky přihlášeni také do ostatních aplikací, mezi kterými mohou libovolně přecházet bez nutnosti opětovného přihlášení [3].
Drobné úpravy se nevyhnuly ani seznamu zapsaných kurzů, jenž se uživatelům načte hned po přihlášení. Z důvodu větší přehlednosti byla zavedena automatická redukce zobrazovaných údajů (anotace, seznam vyučujících). Například v případě rozsáhlejší anotace dochází ke skrytí části jejího textu. Kompletní znění je dostupné až po kliknutí na ikonu rozbalovací nabídky.
Pevné schéma uspořádání kategorií (akademický rok => semester => fakulta => ústav => kurz) bylo doplněno o kontrolu a manipulaci s kategoriemi. Ve výchozím stavu jsou všechny kategorie fakult i jednotlivých ústavů skryté. Pokud je však alespoň jeden kurz zpřístupněn studentům, přidané rozšíření automaticky zviditelní také potřebné nadřazené kategorie. Díky tomu se nezobrazují prázdné kategorie např. vlivem asociace kurzů do jednoho většího metakurzu, který zajišťuje jiný ústav apod.
Z pohledu e-learningu se pro VUT v Brně stal klíčový rok 2015. V tomto roce se podařilo dokončit několik let připravovaný přechod na novou verzi LMS Moodle 2.8. Tímto však postupný rozvoj a modernizace systému není zdaleka u konce.
3 Uživatelská podpora
Většina odborníků se shoduje, že tvorba kvalitního obsahu e-learningových kurzů bývá většinou časově i finančně náročná. V optimálním případě se jedná o týmovou spolupráci několika autorů (odborníků), pedagoga (didaktika) a softwarových specialistů. Následná optimalizace bývá zajištěna studujícími neodborníky (testery) a jedním či více oponenty. V minulosti takovouto spoluprací vznikla např. série vzdělávacích kurzů v rámci projektu ChemPoint, ChemLearning a IngLearning na Fakultě chemické VUT v Brně. Vzhledem k již zmíněné finanční náročnosti a faktu, že většina kurzů není součástí žádného projektu, bývá v praxi často uplatňován model učitele v roli autora, pedagoga i softwarového odborníka v jedné osobě. Toto řešení ovšem klade nemalé nároky na vyučující.
Centrum výpočetních a informačních služeb dlouhodobě poskytuje uživatelskou podporu pro LMS Moodle. Právě technická i metodická pomoc při překonávání bariér, spojených s vytvářením či aktualizací stávajících kurzů, patří na seznam jejích priorit. Nezanedbatelnou úlohu hraje také „osvětová“ činnost v podobě individuálních konzultací, školení nebo tvorbě popularizačních kurzů a návodů.
Aktivity správce systému a uživatelské podpory v jedné osobě směřují mj. k vývoji vlastních rozšíření s přímým didaktickým dopadem.

V této souvislosti byl rozšířen např. editor TinyMCE o nová tlačítka, umožňující snadné a rychlé definování výukového cíle, klíčových slov a odhadované doby studia. Rozšíření zajistí vhodné odsazení, formátování písma i ikonu.
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® Cas na studium: Na zvladnuti této kapitoly si ve svém osobnim rozvrhu zajistéte vétsi éasovou dotaci.
Obsah je velmi dulezity a pro tuto formu studia zasadni, tak s tim poditejte.

Naplanujte si alespon 3 hodiny.
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Obr. 1 Ukázka rozšíření editoru TinyMCE o nové možnosti
Podobně didaktického zaměření je také filtr Hidden, který vznikl inspirováním se od již nepodporovaného filtru HiddenText. Typické použití tohoto filtru je například u kontrolních otázek. Studenti si jejich prostřednictvím ověřují, zda dobře pochopili probíranou látku. Kontrolní otázka je vždy viditelná na rozdíl od správné odpovědi. Pokud si však student není jistý svou odpovědí, kliknutím na Hidden text si může správnou odpověď zobrazit.
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Obr. 2 Příklad použití filtru Hidden
Oblast multimediální podpory LMS Moodle byla také rozšířena. Vytvořením nového modulu vznikl html5 video přehrávač, který umožňuje nahrát více souborů v různých formátech, čímž je zajištěn tzv. fallback pro prohlížeče, který formát primárního souboru nepodporují. Možnost vložení souborů s titulky a jejich následnou volbu oceňují zejména vyučující cizích jazyků. Za samozřejmost lze považovat náhledný obrázek nebo nastavení velikosti okna přehrávače. 

Poslech audia byl doplněn o vlastní mp3 přehrávač s podporou dynamicky načítaného playlistu a tzv. EduTextem. Tento textový řádek (EduText) může být s každou skladbou libovolně změněn. Uplatnění může najít např. při memorování anglických slovíček, kde souběžně s poslechem student vidí i psanou formu slovíčka, včetně výslovnosti a českého překladu.
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Obr. 3 Mp3 přehrávač s podporou playlistu a eduTextem
Samostatnou skupinu tvoří rozšíření, určená výhradně tvůrcům kurzů. Příkladem může být desktopová aplikace Generátor slovníku, která u Moodle činnosti „slovník“ umožňuje hromadné přidávání slovníkových hesel. Vytvoření rozsáhlejší databáze pojmů pomocí této aplikace se stává časově nenáročnou záležitostí.
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Obr. 4 Aplikace generátor slovníku LMS Moodle
Stávající materiálová podpora (v podobě návodů, FAQ apod.) byla nově rozšířena také o interní VUT repositář. V něm tvůrci kurzu naleznou předpřipravené grafické prvky, potřebná loga, krátké motivační animace apod. Vše vychází z jednotného vizuálního stylu, na který VUT a všechny jeho součásti v nedávné době přešly. V nejbližší době se tyto změny promítnou také do celkové vizuální podoby samotného Moodle prostředí.
4 Plány a vize do budoucna
Přechod na novou verzi přinesl uživatelům více novinek a v mnoha ohledech jim usnadnil práci. Na druhou stranu zkušenost s ročním provozem nové verze ukázala, jak je pro uživatele důležitá rychlá odezva systému, na kterou byli zvyklí u předchozí verze 1.9. Přestože byla optimalizaci již od počátku věnována značná pozornost, stále je co zlepšovat. Výkonová optimalizace tedy zůstává jednou z hlavních priorit do budoucích let. Další plány se týkají rozšíření stávajících synchronizačních skriptů, zabezpečujících výměnu informací mezi LMS Moodle a IS VUT. V budoucnu by mělo docházet nejen k automatickému zápisu uživatelů do příslušných kurzů, ale také k jejich rozřazení do seminárních skupin. Zjednodušení by se měl dočkat i proces hodnocení. Nově by měla přibýt možnost načtení bodového hodnocení studentů z Moodle kurzů do studijní agendy IS VUT.
Pozornosti neunikne ani připravovaný systém sdílení tzv. „dobré praxe“, v rámci něhož budou moci tvůrci kurzů sdílet své zkušenosti a nápady, prezentovat zajímavě zpracované sekce kurzů apod.

V neposlední řadě nesmí na seznamu budoucích priorit chybět ani zkvalitňování podpory pro mobilní zařízení, aby i studenti VUT v Brně mohli plnými doušky vychutnávat „learning on the road“.
5 Závěr
Tendencí snad každého správce Moodle systému je vedle plnění rutinních úkonů, spojených s údržbou a zabezpečením bezproblémového chodu, také modernizace a postupný rozvoj celého systému. V posledních dvou letech si značnou část pozornosti vyžádal již zmíněný přechod na novou verzi, včetně příslušných přizpůsobení a optimalizací. Následné kroky jsou směřovány také k rozvoji uživatelské podpory v pedagogicko-didakticko-motivační rovině, neboť i sebelepší LMS systém nikdy nebude dosahovat předpokládaných výsledků, pokud vyučující plně nevyužijí jeho potenciál.
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