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Abstrakt: Takřka před 10 lety byl poprvé pro potřeby Katedry geoinformatiky PřF UPOL nainstalován LMS Moodle. V průběhu času si našel pevné místo ve základní výuce, i při řešení projektů. Do systému byly postupem času vkládány přidané prvky, které poskytují více možností pro efektivní zpracování e-learningových kurzů. Jedním z přidaných prvků je propojení výukového systému s prototypem aplikace poskytujícím uživateli nástroj pro práci s prostorovými daty přímo v prostředí Moodle.

Klíčová slova: zkušenosti, integrace, MOODLE
Abstract: 10 years ago it was first installed Moodle for the needs of the Department of Geoinformatics Faculty of Science Palacký  University.Over time, the system has found solid place in elementary teaching and in research projects. I over time, it was inserted into the system several extensions s that provide more options for efficient processing of e-learning courses. One of the added features is the connection of educational system with the prototype app providing users tools for working with spatial data directly within Moodle.
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1 Úvod

Na podzim roku 2007 byl poprvé nasazen systém Moodle do výuky na Katedře geoinformatiky, resp. na Přírodovědecké fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. Od té doby inspiroval řadu dalších pracovišť na PřF k nasazení Moodle.

Moodle se na našem pracovišti začal využívat jako e-learningový nástroj v plné šíři – od pouhého registrovaného zpřístupňování doplňujících učebních materiálů, přes zpřístupňování plného textu ve formátu elektronické knihy, odevzdávání úkolů v řízených termínech až po  real-time zkoušení. 

Kromě podpory základní výuky je systém Moodle využíván i pro řešení projektových úkolů ve vazbě ke geovědám a prostorovým úlohám.  V průběhu času se ukázal jako velmi zajímavý poznatek, že vytvořený kurz, který byl odborně naplněn i pilotně otestován, pokud se předá objednateli, tak pro práci s ním kromě editorských činností potřebuje i podpůrný didaktický materiál založený na metadatech komponent, jenž kurz obsahuje a umožňuje uzpůsobovat vytvořený kurz konkrétní cílové skupině.

2 Rozšíření funkcionality e-learningového systému
Pro specifické potřeby jednotlivých kurzů jsme testovali různé doplňky s jejichž pomocí dochází k postupné úpravě funkcionality v závislosti na aktuálních požadavcích při plnění kurzů. Podle toho jak jednotlivé úkoly v systému vyžadují, jsou moduly činností aktivovány či přidávány úplně nové. Nejčastějšími používanými rozšířeními v našem systému jsou:
· Advanced Book – tento modul činnosti je jedním ze stěžejních v celém Moodle. Přidává funkční a grafický layout pro studijní materiály ve stylu tištěné knihy. Prostřednictvím této „knihy“ je prezentována většina výukových textů a dalších materiálů. 
· Hot Potatoes – modul pro tvorbu interaktivních kvízů, obsahuje 6 typů kvízů interaktivní výběr z více možností (neuspořádané věty, křížovky, připojování pojmů atd.)

Specialitou našeho odborného zaměření je práce s prostorovými daty – mapami a geodaty, od jejich správné vizualizace až po analýzu dat v prostředí internetu. Systém sám o sobě nenabízí geoinformační nástroje a možnost zobrazení a využití prostorových dat pro výukové účely. Absence geoinformačních nástrojů v elektronickém vzdělávání na téma geověd je výrazným nedostatkem a jeho ignorování představuje citelné snížení efektivity výuky. Tento problém je vyřešen návrhem  vlastního přístupu, integrací webově orientovaných GIS řešení do prostředí Moodle.

Zde jsme navrhli a úspěšně otestovalo propojení platforem LMS Moodle a ArcGIS Server, tak aby se prostorově orientované úkoly s geodaty mohly plnit přímo v prostředí Moodle. Integrace je založena na vypublikovaném rozhraní ArcGIS Serveru s připravenými daty do podoby webové aplikace s veřejně dostupnou URL adresou dostupnou na portu 80. Takto byl vytvořen prototyp tenkého klienta mapových služeb integrovaného do prostředí Moodle jako činnost – integrovaná HTML stránka bez rámce.

Klient je programovaný nad ArcGIS Serverem. V aplikační vrstvě je použit jako aplikační server Microsoft .NET a ArcGIS Server. ArcGIS Server ve verzi 9.3.1 zavedl nový typ optimalizovaných webových služeb. Na tyto služby se přistupuje pomocí FLEXu protokolem REST. Testování odezvy serveru pomocí těchto služeb prokázalo podstatné zvýšení dostupnosti prostorových údajů. Na přístup k údajům jsou použité Microsoft .NET RIA služby. Data a služby nabízené ArcGIS Serverem jsou poskytovány do prostředí tohoto klienta pomocí webových služeb.
3 Metapopis při přípravě e-learningového kurzu
Má-li být vytvářený kurz flexibilní i pro jeho tvůrce, musí umožňovat rychlou adaptaci příp. aktualizaci obsahu v závislosti na cílové skupině studentů. V takovém případě se jeví jako velmi výhodné, aby všechny skladebné části kurzu byly opatřeny metapopisem. 

Metapopis je informace o informaci a slouží k přidání dodatečné informace o původu, vzniku a vlastnostech popisovaného např. kdo je autorem (knihy, „stavebního kamene“, ...), kdy vznikl. Metainformace může a nemusí být součástí dokumentu. Obvykle je metapopis využíván pro rychlejší vyhledání konkrétního dokumentu.  

Jako „stavební kameny“ jsou chápány elementární částice, ze kterých je poskládána daná kapitola popř. její podkapitoly. „Stavebními kameny“ jsou např. hyperlink, video, kvíz, slovník, vložení souboru. Konkrétní příklad: pokud bychom chtěli, aby si studenti změřili svoji ekologickou stopu, k čemuž existuje simulace na webových stránkách asociace ekologických organizací Zelený kruh, o.s. (http://www.hraozemi.cz/), zvolíme formu hyperlinku nebo pokud je záměrem prověřit teoretické znalosti ohledně druhů ekoznaček, lze zvolit „stavební kámen“ test či kvíz doplněný obrázky. Zároveň to znamená, že jedno téma odborného obsahu je možné zpracovat různou formou v závislosti na cílové skupině uživatelů, účelu atd. (žáci VŠ × úředníci státní správy, výkladová část × testovací část). 

Definovaný metapopis pro formy výukových podkladů

· Forma (název tj. video, kvíz, hyperlink, vložení souboru)

· Definice/Vysvětlení formy (např. co to je Broadcasting)

· Důvody pro použití (proč tuto formu použít, v čem jsou její výhody a nevýhody, jaké jsou její specifické vlastnosti)

· Technické požadavky (technická náročnost pro použití dané formy z hlediska tvůrce a uživatele)
· „Real time“ (nakolik daný „stavební kámen“ vyžaduje práci v reálném čase)

· Nutnost spolupráce (zda lze pracovat sám nebo je nutná spolupráce více studentů popř. studenta a tutora)

· Opakovatelnost (má smysl formu opakovat nebo se po jednom využití stává nepotřebnou popř. neopakovatelnou)

· Náklady versus efekt (jaká je „výnosnost“ formy z hlediska vynaložených finančních nákladů a času, jaká je „výnosnost“ vzhledem k dopadu a možnostem dosažení stanoveného cíle či výsledků).

Tabulka 1 Příklad metapopisu „stavebního kamene“ video
	Forma
	Definice
	Důvody pro použití
	Technické požadavky
	Real-time
	Nutnost spolupráce
	Opakovatelnost

	
	
	
	na tvůrce
	na uživatele
	
	
	

	video
	digitální nebo analogový záznam obrazu na záznamové zařízení
	pokud je tato forma kombinovaná se zvukem, pak se nejvíce blíží skutečné výuce, velice názorná forma
	je potřeba mít záznamové zařízení, případně software na střih a editaci
	relativně nízké - postačuje PC s patřičnými kodeky
	nízká - není nutné pracovat v reálném čase. Možnost opakovaného přehrávání, posouvání. V případě on-line přenosu hodnota real-time vysoká
	žádná
	opakovatelná


4 Závěr
Takřka desetileté zkušenosti ukazují, že když jsme za náš LMS zvolili systém Moodle, zvolili jsme správně. Kontinuální vývoj systému, velká komunita uživatelů, škálovatelnost a rozsáhlé možnosti customizace je jen několik bodů co na systému oceňujeme. LMS Moodle má své místo v zabezpečení výuky na KGI UPOL své místo i na dále jisté.
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