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Abstrakt: Na vysokých školách potřebuje učitel předmětu často určitý datový prostor, kam by mohl ukládat určité soubory studentům svého předmětu, ti by se na ně odkudkoli dostali a naopak  jiným uživatelům by byly nedostupné. To je to nejmenší, co může Moodle nabídnout. Může učiteli nabídnout daleko víc. Každá škola má nějaký systém evidence studijní agendy. Je potřeba připravit management, kterým by se ze studijní agendy dostala informace o příslušnosti učitele a studentů k předmětu ke kurzu v Moodle. Toto automatizované propojení IS/STAG s Moodle přes webové služby, možnost hromadného zadávání kurzů v Moodle z IS/STAG a stahování celkových výsledků studenta na kurzu z Moodle do IS/STAG je předmětem našeho řešení.
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1 Úvod

Na minulé konferenci MoodleMoot 2011 jsem přednášel o zamýšleném propojení informačního systému studijní agendy IS/STAG s Moodle. Čtyři veřejné vysoké školy (Západočeská univerzita v Plzni, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Univerzita Pardubice a Slezská univerzita v Opavě) spolu získali projekt, který umožnil realizovat toto propojení. Předmětem tohoto projektu bylo: realizovat určité úpravy na straně Moodle, připravit propojení z IS/STAG přes webové služby Moodle a povýšit kurzy na jednotlivých školách na verzi 2.3, která byla potřeba pro realizaci propojení přes webové služby. Úpravy na straně Moodle provedla firma PragoData Consulting s.r.o. Úpravy na straně IS/STAG provedlo vývojové pracoviště Centra informatizace a výpočetní techniky na Západočeské univerzitě v Plzni.
2 Základ propojení objektů v IS/STAG
V IS/STAG je již několik let realizováno sledování Aktivit a studentů na nich. Aktivity jsou vnímány šířeji než jen kurzy, ale pro propojení s Moodle je je možno chápat jako 1:1 s kurzy v Moodle. K Aktivitě je možné připojit několik Předmětů či Rozvrhových akcí či celých Studijních plánů. Vazby jsou M:N, tedy jedna Aktivita může mít k sobě napojeno několik Předmětů a ještě několik Rozvrhových akcí a ještě několik Studijních plánů; Předmět může mít k sobě napojeno několik Aktivit; Rozvrhová akce může mít k sobě napojeno několik Aktivit; Studijní plán může mít k sobě napojeno několik Aktivit. Jakmile si nějaký student zapíše Předmět či Rozvrhovou akci či je zapsán na Studijní plán, je hned zapsán i na Aktivitu.
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Obr. 1 Základní objekty týkající se kurzů na straně IS/STAG a propojení na Moodle.
3 Moodle a Webové služby
Moodle obsahuje od verze 2.0 webové služby, které umožňují napojování jiných informačních systémů. Ve skutečnosti webové služby obsahovala již verze 1.9, ale od verze 2.0 jsou použity standardy webových služeb. 
V rámci projektu jsme realizovali propojení na verzi Moodle 2.3. Nyní je na daných školách IS/STAG propojen na verze: 2.3, 2.4 a 2.5 Moodle.
4 Propojení IS/STAG a Moodle přes Webové služby
PragoData na straně Moodle učinili úpravu, kde je možné si u kurzu pamatovat, zda má být propojen s IS/STAG.

Každou noc si IS/STAG zavolá webovou službu Moodle a zjistí, zda v Moodle nejsou kurzy označené ke stažení do IS/STAG. Pokud jsou, stáhne si je.

Jakmile je v IS/STAG přiřazen student na Aktivitu, je přes webovou službu Moodle otestováno, zda je již daný student založen jako uživatel Moodle a pokud nikoliv, je založen. Potom je otestováno, zda je již student přiřazen ke kurzu a pokud nikoliv, je prostřednictvím webové služby Moodle na kurz zaveden jako student kurzu.
Každou noc se volá ještě jedna webová služba, která zjišťuje, zda nějaký student má na kurzu zadán celkový výsledek a pokud ano a tento ještě není přenesen do IS/STAG, tak se přenese.

5 Aplikace na straně Moodle
Na MoodleMoot 2011 prezentoval pan Kopetsche z TUL Liberec svou úpravu Moodle. Učiteli se po přihlášení do Moodle nabídne seznam jeho předmětů v IS/STAG - Moodle si seznam stáhne pomocí webové služby IS/STAG. Po vybrání předmětu si Moodle stáhne webovou službou IS/STAG sylabus předmětu a z něj založí kurz.
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Obr. 2 Obrazovka Moodle umožňující učiteli zřídit kurz z dat IS/STAG.
V rámci našeho projektu bylo realizováno toto řešení ze strany PragoData a navíc doplněno tím, že si Moodle u kurzu zapamatuje, pro jaký předmět byl kurz založen. V noci si potom IS/STAG zavolá webovou službu Moodle a stáhne si tento kurz, který v IS/STAG ještě nemá. Protože u kurzu je informace o předmětu, tak po vytvoření Aktivity v IS/STAG se hned k Aktivitě připojí daný předmět. Pokud jsou na předmětu již zapsaní studenti, tak se hned ocitnou na Aktivitě a tím je hned zavolána webová služba Moodle a studenti jsou zavedeni jako uživatelé Moodle a zároveň jsou zavedeni na příslušný kurz.
6 Aplikace na straně IS/STAG
Na straně IS/STAG byl připraven portlet, kde učitel nebo sekretářka katedry může pro své předměty nebo pro rozvrhové akce předmětů hromadně založit v Moodle kurzy. Moodle si u kurzu zapamatuje o jaký se jedná předmět či o jakou se jedná rozvrhovou akci a hned (nikoliv až v noci) jsou staženy tyto kurzy do IS/STAG a založeny jako Aktivity a hned jsou k nim přiřazeny příslušné předměty či rozvrhové akce a hned jsou jejich studenti přiřazeni k Aktivitě a hned jsou založeny v Moodle a přiřazeni k danému kurzu.
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Obr. 3 Portlet IS/STAG pro hromadné zakládání kurzů v Moodle.
V IS/STAG byl připraven ještě jeden portlet, který má dvě části. V první části si učitel může sledovat, které studenty má přiřazen k Aktivitě (kurzu) a případně může některé studenty z Aktivity odstranit. Jakmile student získá na kurzu celkový výsledek je následující noc tento výsledek stažen do IS/STAG. V tomto portletu může učitel jednak tyto výsledky u studentů vidět a také je může použít pro nastavení zápočtu či známky z předmětu.
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Obr. 4 Portlet v IS/STAG pro sledování studentů na Aktivitě, sledování výsledku studenta na kurzu a možnost ohodnocení studenta na předmětu či rozvrhové akci.
Při realizaci bylo třeba vyřešit, jaké údaje se budou při zakládání kurzů v Moodle z IS/STAG přenášet; jak konstruovat zkratku kurzu, jak konstruovat kategorie v Moodle a jak IS/STAG při zakládání kurzu určí kategorii, do které bude kurz spadat a také, jak brát některé přednastavené hodnoty z šablon Moodle.

7 Rozřazovací testy v Moodle a jejich nástavba v IS/STAG
Některé školy využívají Moodle i k tzv. rozřazovacím testům. Před začátkem prvního ročníku nechají studenty otestovat testem v Moodle např. na znalost anglického jazyka a podle výsledku je roztřídí do předmětů dle úrovně: Angličtina-1, Angličtina-2 či Angličtina-3. Od IS/STAG chtěly, abychom zabezpečili, že si student nebude moci zapsat předmět, který neodpovídá jeho výsledkům z testů. 

V IS/STAG nyní umožňujeme k Aktivitě přiřadit několik předmětů a u každého předmětu uvést hranici bodů od-do, kterou musí student splnit, aby si mohl předmět zapsat. Systém potom nedovolí studentovi si zapsat předmět, kde neodpovídají jím získané body z kurzu hranici u předmětu od-do. 
Hlídáme to i u studijní referentky při hromadném zapisování studentů na předměty. Zde je to ale spíše v rovině upozornění. Studijní referentku vedeme k tomu, aby zapsala studenta na předmět, který odpovídá jím získaným bodům, ale dovolíme jí přiřadit studenta i na jiný předmět z dané skupiny předmětů.
8 Budoucnost – možné další propojování IS/STAG a Moodle
Některé školy využívají kurzy Moodle i na testování uchazečů. Nabízí se zde využít již postavenou architekturu v IS/STAG a zavedené webové služby na straně Moodle, abychom školám opět pomohli a automatizovali propojení IS/STAG – Moodle a zpět.
Nabízí se umožnit tvůrcům přijímacího řízení nastavit u Testu Přijímacího oboru, že má být napojen na Aktivitu. Jakmile si potom uchazeč vybere Přijímací obor, tak se mu zapíše Test a tím se zapíše i na Aktivitu. No a zbytek už máme realizováno. Tj. uchazeč bude v Moodle založen jako uživatel a přiřazen ke kurzu. Jakmile mu bude u kurzu nastaven celkový počet bodů, tak se tato hodnota přenese do IS/STAG k Aktivitě a odtud ji hned přepíšeme i jako získané body u Testu.
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Obr. 5 Propojení testů přijímacího řízení s kurzy v Moodle.
Problémem zůstává – jak ověřovat uchazeče při přístupu k Moodle. Uchazeči na rozdíl od studentů nejsou v LDAPu či ActivDirectory – nemají na škole nějaké uživatelské konto u systému, na který by se mohl Moodle napojit a tak uchazeče ověřit. Můžeme ale vytvořit uživatele přímo v Moodle a to třeba s uživatelským jménem představujícím unikátní identifikátor uchazeče v přijímacím řízení, které zná jen on a heslem třeba rodným číslem. Ve hře jsou i další možnosti. To bude předmětem nějakého dalšího projektu.
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