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Abstrakt: Na minulé konferenci MoodleMoot jsme představili naše řešení propojení Moodle s centrálním registrem, STAGem a katalogem streamovaných přednášek (MediaSite), jakož i další drobná vylepšení ušitá na míru naší fakultě. Za tu dobu už v Nise uplynula spousta vody a náš Moodle už má další kamarády.

První skupinu novinek tvoří jednak rozšíření a vylepšení stávajících propojení s externími službami, jednak přibyly externí služby nové, jako například nový centrální registr a univerzitní knihovna.

Další novinky se týkají portfolia úprav a doplňků vycházejících ze specifického prostředí univerzity. Namátkou zmíním vlastní typ týmového úkolu, specifický systém automatických kategorií, dědičnost skupin a seskupení pro asociované kurzy s automatickým zápisem apod.

Třetí část je věnována mobilním zařízením – tabletům a chytrým telefonům. Vzhledem ke specifikám našeho portálu jsme šli cestou vlastních klientských aplikací na platformách Android a Windows Phone. Klíčovými aspekty aplikací je zachování maximálního množství funkcí ve srovnání s webovým portálem, podpora našich rozšíření včetně přehrávání MediaSite streamů a použitelnost nejen na tabletech s velkým displejem, ale i na mobilních telefonech. Součástí řešení je i úprava a rozšíření webových služeb.
Klíčová slova: Moodle, MediaSite, STAG, Android, rozšíření, webové služby
1 Úvod

Na počátku roku 2011 jsme spustili do ostrého provozu fakultní e-learningový portál založený na Moodle. Toto prosté konstatování by možná zvedlo obočí odborné veřejnosti v roce 2002, ale určitě ne dnes. Proto je nutno dodat, že náš portál byl již integrován se službami studijní agendy (STAG) a s úložištěm streamovaných přednášek systému MediaSite. Uměl automaticky zakládat kurzy a přiřazovat je pedagogům a studentům právě na základě výše uvedené integrace, řešil přístup k externích videozáznamům na základě práv ke kurzům, byl obohacen o řadu funkcí vyplývajících z prostředí fakulty.

Toto řešení jsme téhož roku představili na konferenci MoodleMoot v Ostravě[1]. A snad můžeme říci, že bylo přijato s kladným ohlasem.
Oproti původním plánům portál už dávno hranice fakulty překročil a slouží významné části celé univerzity. S touto expanzí se ruku v ruce objevily další požadavky na úpravy, integrace a vylepšení.
V tomto příspěvku bychom Vás tedy rádi seznámili s hlavními změnami a novinkami, kterých se nám podařilo dosáhnout, a možná i inspirovali ke spolupráci.
2 Co vám tedy představíme
Rozhodování, co vše do tohoto příspěvku zahrnout, nebylo jednoduché. Po několika dnech nám bylo jasné, že některá rozšíření budeme muset vynechat, jinak bychom podstatné a významné utopili v jezeře drobností. Nakonec jsme stanovili tři základní skupiny novinek.
Nejprve se budeme věnovat pokrokům v oblasti integrace s externími službami. Popíšeme podstatné rozšíření již stávající integrace se službami STAGu. Představíme přepracovaný modul propojení Moodle s MediaSite a jeho úložištěm EX-Server. Letošní novinky reprezentují pilotní verze integrace s elektronickým systémem univerzitní knihovny a centrálním registrem.
Poté představíme výběr z portfolia úprav, doplňků a modulů poskytujících našemu portálu nové možnosti. 
Poslední část bude věnována mobilním zařízením.  Již v roce 2012 jsme zaznamenali poptávku po možnosti využívání portálu zejména ze strany studentů a tato prudce rostla. Stávající řešení pomocí mobilních „themes“ nám nevyhovovalo a tak jsme se dali cestou vlastní aplikace na platformy Android a Windows Phone.
3 Moodle má větší partu

Jak již bylo naznačeno v předešlém textu, první skupina úprav je věnována integracím s dalšími univerzitními službami. Pro čtenáře, kteří se nechtějí prokousávat starším příspěvkem [1] jen připomenu, že předešlou partu tvořil LDAP pro autentizaci, STAG pro automatické zakládání kurzů a zápis uživatelů včetně rolí a nakonec EX-Server ve spojení s novým typem studijního materiálu Záznam přednášky.
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Obr. 1 Schéma propojení portálu se službami TUL
3.1 LDAP se schoval za Shibboleth
Přihlašování přes LDAP v předešlé verzi portálu poskytovalo nejen autentizační službu, ale i metadata uživatele dostupná přes adresářovou službu. Určitým nedostatkem bylo, že univerzitní LDAP neposkytoval všechna námi požadovaná uživatelská data pro profil v Moodle. Tyto byly získávány dodatečnými dotazy na centrální registr (viz níže). Přechod na Shibboleth jednak sjednotil přihlašování k portálu, jednak umožnil kompaktní a transparentní přístup k metadatům uživatele.
3.2 STAG a Moodle spolu mluví více a častěji

Původní integrace se STAGem byla založena na následujícím schématu. Uživatel byl spárován se svou identitou ve STAGu a tím dána jeho role (Student či Učitel). Učitel si mohl automaticky vytvářet či registrovat v Moodle kurzy dle svých předmětů, které byly taktéž automaticky zařazovány do stromu kategorií dle fakulty a katedry a to ve verzích pro akademický rok a semestr. Studenti byli automaticky zapisováni do kurzů, které podle STAGu studovali.

S prudkým nárůstem počtu fakult a kateder a tím pádem i kurzů se objevily první nedostatky a připomínky. 
Řada předmětů je vyučována systémem jedna přednáška pro velké množství studentů a řada cvičení pro menší skupiny, které navíc učili různí učitelé. To vše v rámci například jednoho týdne. Požadavkem bylo rozdělení výukových materiálů a dalších e-opor v rámci jednoho kurzu podle účastníků (studentů i pedagogů). Toto Moodle standardně nabízí pomocí skupin a seskupení.

Rozdělení účastníků do skupin a seskupení ovšem musí pedagog provést ručně, což  zvláště při opravdu velkých počtech studentů není úplně dechberoucí činnost. Upravili jsme tedy STAGovský modul následovně:

· Při automatickém vytvoření kurzu v Moodle jsou zároveň načteny i jednotlivé rozvrhové akce předmětu – přednášky a cvičení včetně termínů konání

· Podle nich jsou analogicky v kurzu automaticky vytvořeny související skupiny a seskupení. Učitel má samozřejmě možnost dodatečného ručního zásahu, tak jak je v Moodle standardní

· Uživatel je při automatickém zápisu do kurzu (samozřejmě v příslušné roli) zároveň zapsán jako člen příslušné skupiny či skupin

Další inovace byla vynucena existujícím mechanismem metody zápisu uživatelů pomocí Asociace kurzů. Tato poskytuje možnost přístupu uživatelů asociovaných kurzů do kurzu hlavního. Tato metoda zápisu se u nás stala hojně užívanou, jelikož mnoho předmětů má totožnou náplň, ovšem pod jiným identifikátorem předmětu ve STAGu.

Problémem ovšem bylo, že se do hlavního kurzu sice promítli zapsaní uživatelé, ale ne jejich skupiny a seskupení.  Proto byl modul STAGu ještě doplněn o automatické dědění a promítání skupin a seskupení z kurzů asociovaných do kurzu hlavního.

Na závěr bych ještě rád zmínil další využívání služeb STAGu v portále -  kalendář akademického roku, termíny zkoušek apod. A byli bychom velice rádi, kdyby tvůrci STAGu rozšířili webové služby o možnosti zadávání známek a zápočtů.

3.3 EX-Server modul je přívětivější

Svého vylepšení se dočkal i modul propojující EX-Server s nahrávkami přednášek a Moodle. Při vkládání nového studijního materiálu jsou postupně zobrazeny relevantní záznamy související s kurzem v pořadí:

· Katalogy nahrávek celého předmětu podle akademického roku

· Jednotlivé nahrávky souvisejícího předmětu v aktuálním AR

· Jednotlivé nahrávky souvisejícího předmětu v minulých AR
· Další relevantní záznamy

Dále je možno vyhledat a filtrovat všechny záznamy pořízené Učitelem napříč všemi předměty (kurzy), ke kterým má oprávnění.

Modul navíc zajišťuje plně autentizovaný přístup uživatelů pouze k těm záznamům na EX-Serveru , ke kterým mají v kontextu kurzu oprávnění.
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~ Vyhledani zaznamu pro zadany pfedmét a akademicky rok

Vysledek vyhledavani pro katalogy:

[KATALOG] ITE_ZAPZ - Zékiady algoritmizace a programovani - Drabkova 2010_11
[KATALOG] ITE_ZAPZ - Zakiady algoritmizace a programovani - Kopetschke 2012_13

Vysledek vyhledavani pro jednotlivé prednasky:

ITE/ZAPZ 02_12 - Z&Kiadni pojmy (03.10.2012)

ITE/ZAPZ 04_12 - Lexikalni symboly, Datové typy (24.10.2012)

ITE/ZAPZ 05_12 - Pole, Ridici struktury (31.10.2012)

ITE/ZAPZ 06_12 - Organizace dat v paméti (07.11.2012)

ITE/ZAPZ 08_12 - Zasobnik. fronta, seznamy (21.11.2012)

ITE/ZAPZ 09_12 - Sorting, fazeni. tfidéni (28.11.2012)

ITE/ZAPZ 10_12 - Objektové orientované programovani, objekly (05.12.2012)
ITE/ZAPZ 11_12 - Objekly- pokratovani (12.12.2012)

ITE/ZAPZ 12_12 - Vyhledavani, BVS (19.12.2012)

Vysledek vyhledavani dalsich podobnych ziznami:
ITE/ZAPZ 01_10 - Programovaci jazyky. Pascal, pfikazy (06.10.2010)
ITE/ZAPZ 02_10 - Rozdéleni programovacich jazykdi (13.10.2010)
ITE/ZAPZ 03_10 - Opakovani procedur a funkci na prikiadech (20.102010)
ITE/ZAPZ 04_10 - Retézce, datové typy (24.11.2010)
ITE/ZAPZ 05_10 - Soubory, zaznam (01.12.2010)
ITE/ZAPZ 06_10 - Rekurze, unit (08.12.2010)
ITE/ZAPZ 07_10 - ZaKiady OOP, prostfedi Lazarus (15.12.2010)
ITE/ZAPZ 08_10 - OOP, Lazarus (05.01.2011)
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Obr. 1 Výběr katalogu nebo konkrétního streamu pro kurz

3.4 Těžká váha centrální registr

Centrální registr vznikl z původního systému pro kartové centrum univerzity. Jelikož se v něm sbíhaly základní informace o všech studentech a zaměstnancích univerzity, rozhodl jsem se před rokem přepracovat jej na vrchol pyramidy v poskytování dat dalším službám. Dnes díky této přestavbě dokážeme identifikovat uživatele a jeho data napříč nekompatibilními službami a databázemi.
To z něj mimo jiné učinilo nejméně viditelného, ale prakticky nejdůležitějšího člena Moodle party. Poskytuje portálu metadata pro profil uživatele, propojuje uživatele s identitami ve STAGu a v univerzitní knihovně. Kontroluje expiraci uživatelů portálu a v případě potřeby jejich účty uzamyká či maže. 

3.5 Nejchytřejším parťákem je knihovna

I ve světě elektronických médií má stále své místo tištěná literatura. Když jsem dělal vývoj aplikace poskytující univerzitní knihovně údaje o elektronických kartách uživatelů, byl už jen krok k tomu vytvořit most mezi katalogem knihovny pro vkládání odkazů na literaturu a na elektronický rezervační systém.

Pedagog má tedy možnost vložit referenci na literaturu z knihovny přímo do kurzu, student má možnost si tuto rezervovat či vidět frontu výpůjček.

4 Moodle toho umí zase o něco více
Portfolio rozšíření či úprav našeho portálu se za poslední léta docela rozrostlo. Nemá smysl zde vyjmenovávat všechny – některá jsou příliš jednoduchá, některá zase příliš specifická pro naši univerzitu. Vybrali jsme tedy alespoň některá :

· Vlastní typ týmového úkolu

· Dynamický strom kategorií

· Dodatečná dědičnost skupin a seskupení

· Duplikace kurzů do nového AR

· Klasifikační list
· Přizpůsobení pro handicapované uživatele

4.1 Práce v týmu lépe a radostněji

V minulých verzích Moodle mnozí pedagogové rádi používali modul Team Assignment autorů Paul Charsley a Tsubasa Nakata. Líbila se nám možnost vytváření řešitelských týmů a práce s nimi, nicméně implementované API modulu nereflektovalo nové změny v API Moodle a tak místo úpravy tohoto modulu jsme vytvořili vlastní. Zásadní inovací byla administrace týmů v kontextu celého kurzu, nejen pouze v kontextu samotného úkolu. Díky tomu je možno definovat týmy pro celý kurz a v rámci konkrétního úkolu pouze přiřazovat (nebo ad-hoc editovat) již existující týmy.
4.2 Kategorie nemusí být statické

Jak již bylo zmíněno, náš portál disponuje automatickým zakládáním kurzů dle studijní agendy, a také je přiřazuje na příslušnou pozici ve stromu kategorií. Tento strom byl původně pevně definován v následující podobě :
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Po několika letech provozu se objevily první problémy. Jednak nepřehlednost způsobená narůstajícím počtem předmětů a verzí pro jednotlivé AR, jednak se množily požadavky na změnu hierarchie kategorií. Protože se nepodařilo nalézt konsensus, který by vyhovoval všem, má každý pedagog ve svém profilu možnost přeorganizovat si virtuálně svůj strom vizuálně přesně podle svých představ. Takže nyní není problém mít strom kurzů uspořádán v jakékoli posloupnosti sestávající z položek Fakulta, AR, Katedra, Předmět.
4.3 Dědíme skupiny a seskupení

O problému asociovaných kurzů, skupin a seskupení jsem již psal v sekci 3.2 . Proto jsme do mechanismu zápisu formou asociací kurzů doplnili i automatický přenos skupin a seskupení do kurzu hlavního.

4.4 Nové kurzy jako přes kopírku

Naše kurzy existují v nové verzi pro každý akademický rok.  Množství výukových materiálů se pochopitelně nemění, stejně tak jako struktura kurzu. Donedávna používaných mechanismem bylo po registraci kurzu využití interních mechanismů Moodle pro import obsahu staré verze do verze nové, nicméně dost pedagogů s tímto mělo problémy. Naše implementace celý proces zjednodušila na jedno kliknutí myší – zvolí se stará verze kurzu a kliknutím se zduplikuje do verze nové, samozřejmě bez zapsaných uživatelů, výsledků testů a dalšího dynamického obsahu.
4.5 My chceme třídní knihu !

Tak tento „výkřik“ se začal postupem času objevovat stále častěji. Důvody byly prosté. Někdo požadoval jednoduchou evidenci docházky. Další chtěli mít možnost zadávat extra položky hodnocení za aktivitu na cvičeních.  Nabízené řešení kombinace různých typů aktivit a položek hodnocení se jim zdál příliš komplikovaný.

Vše vyřešil modul Klasifikační list, námi interně (a v prostředí univerzity lehce s despektem) nazývaný Třídní kniha. Umožňuje jednoduchou (a případně i bodovanou) evidenci docházky a přímý zisk bodů či známek na základě nesystémové aktivity studenta. 

4.6 Myslíme i na handicapované uživatele

Tento bod  jsme se rozhodli zařadit i přesto, že nesouvisí přímo a pouze s Moodle, ale jako téma jej vnímáme velice aktuálně.

Koncept komplexních e-learningových služeb podporuje novou kvalitu vzdělávání pro distanční formu studia a také velmi výrazně zvyšuje šance  na úspěch pro studenty se specifickými potřebami. Například studenti s těžkým fyzickým postižením mohou studovat v některých studijních oborech individuálně s plnými kolekcemi nahraných přednášek publikovaných na ALS serveru. Tyto studijní materiály jim poskytují zejména v období virových epidemií šanci vyvarovat se ohrožení, které jim hrozí při pobytu v kolektivu na živé přednášce. Obvykle tito studenti trpí sníženou imunitou a možnost dostat klasickou e-learningovou podporu doplněnou o aktuálně přednášená témata, je chrání před stykem s infekcí. Podle zkušeností z posledního akademického roku, využívají možnost studovat zcela "doma" jen v případech vážného zvýšeného rizika nákazy. Obsah portálu používají ve zvýšené míře pro upřesnění přednášeného obsahu a to bez ohledu na osobní přítomnost na přednášce.  Překvapivě, statistiky přístupů na streamované přednášky, ukazují, že studenti studují i v době semestru. Potvrzují to počty hodin, počas kterých byly streamované přednášky sledované. Analýza těchto dat bude publikovaná do konce roku 2014.

Další úsilí je věnováno slabozrakým studentům, protože tvoří největší skupinu studentů s SVP. Pro ně je vytvářen archiv zvukových záznamů přednášek. Individuálně je pak přes ALS zpřístupněný web, kterého funkční rozhraní je přizpůsobeno problému se zrakem a při projíždění stránky webu myší je ovládání ozvučeno. Orientace v archivu zvukových záznamů je tak pro slabozraké mnohem komfortnější než by tomu bylo při klasickém nastavení přizpůsobení prohlížeče. Tento web eliminuje všechny designové prvky a účelově zvýrazňuje jen  podstatné informace a ovládací prvky.

5 Moodle se zabydlel v mobilních zařízeních

Poslední sekcí tohoto příspěvku je migrace našeho portálu na mobilní zařízení. Moodle to samozřejmě už tak nějak uměl – měl své vlastní motivy pro chytré telefony a tablety. Jenomže jak Moodle rostl, objevovalo se na pracovní ploše stále více a více informací, které ještě dokázal jakž takž slušně zobrazit tablet, ale telefon, to už bylo pro hodně bystrozraké s hbitými prsty.

Už v roce 2012 nás studenti bombardovali dotazy, kdy se přestěhujeme z pravěku na Android. A kdy si budou moci konečně přehrát na mobilu záznam přednášky. Takže nezbylo než vyhovět a tak na počátku roku 2013 spatřila světlo AMOLED displejů nejdříve aplikace pro Android a poté i pro Windows Phone.

První základním požadavkem bylo zachovat veškerou rozšířenou funkčnost, kterou se honosí webový portál. Naštěstí má Moodle docela rozsáhlé webové služby, navíc s možností jejich rozšíření.
Implementovali jsme tedy vlastní kolekci metod rozšiřující standardní webové služby. Jednalo se především o náš výše popsaný způsob registrace kurzů a zápisů do nich, možnost přehrávání streamovaných přednášek apod.

Větším oříškem se pro vývoj aplikací stal požadavek přehrávání streamovaných přednášek. Náš systém je konfigurován tak, že obsah nelze stáhnout jako videosoubor, ale pouze přehrát ve webovém prohlížeči pomocí Adobe Flash nebo Microsoft Silverlight. MediaSite od verze 6 již poskytuje přehrávání pomocí HTML5, ale tato ještě nebyla nasazena do „ostrého“ provozu. 

Výsledné aplikace byly designovány tak, aby reflektovaly zobrazení na menších displejích mobilních telefonů i na větších tabletech.
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Obr. 2 Ukázky designu mobilní aplikace
6 Závěr
Každé tvrzení by mělo být podpořeno výsledky a my jsme se v předešlém textu chlubili až moc. Je tedy nejvyšší čas dát prostor reakcím uživatelů, jejich zkušenostem a také strohým statistikám.

Rozšíření integrace služeb bylo přijato jednoznačně kladně. Studenti přivítali zrušení (zbytečné) validace propojení se STAGem, pedagogové zase vylepšení vkládání streamovaných přednášek do kurzu. 
Největšími hity mezi pedagogy se ale staly duplikace kurzů a dědičnost skupin. Při představě, že například na Fakultě ekonomické jsou běžně kurzy se 7 a více asociacemi je to dost pochopitelné.

Studenti – přesně podle očekávání – zase nejvíce ocenili mobilní klienty. Jen doufáme, že se na TUL podaří v brzké době zprovoznit MediaSite ve verzi 6 či vyšší, aby bylo možno přehrávat i streamy.

V současné době využívá aktivně portál 4.234 uživatelů, z toho 245 pedagogů. 

Od spuštění pilotního provozu máme registrováno 801 kurzů, z toho 347 pouze v akademickém roce 2013/14. Jen pro srovnání – pro prvním roce provozu (2011) jsme měli cca 700 uživatelů a 140 kurzů.
Údaje jsou platné k 3.6.2014.
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