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Abstrakt: Výsledky, které představuje tento článek, vznikaly postupně od roku 2008 s podporou dvou evropských projektů a podporou vlastní univerzity. Jeden projekt má název  Advanced Learning Space a druhý Rovné příležitosti. Řešitelský tým v této době vybudoval komplexní systém podporující vzdělávání e-learningovým portálem integrujícím co nejvíce možných služeb, které student potřebuje. 
Zajímavý je rozsah a různorodost implementované e-learningové podpory, speciální podpora studentů s  handicapem a studentů distančního studia. Podařilo se vybudovat systémy pro automatické pořizování záznamů přednášek ve speciálním formátu richmedií s takřka okamžitou možností publikace live záznamu na e-learningovém portále ALS. Po skončení přednášky má pedagog na e-learningovém portále svoji přednášku ihned k dispozici a sám rozhodne o její prezentaci v příslušném kurzu. Dlouhé přednášky nyní často nahrazuje několik kratších nahrávek. Inspirovali jsme se zkušenostmi s kurzy typu MOOC, protože tento formát se při studiu významně osvědčil. Pořizování záznamů a jejich dostupnost na e-learningovém portále je činnost výjimečná rozsahem a automatizací celého procesu. Cesta od přednášky v posluchárně až po doručení přednášky studentovi na jeho PC je plně automatická. Portál respektuje speciální potřeby studentů s handicapem. Například pro slabozraké je e-learning upravený a ozvučený, zvuková stopa přednášky je dostupná ve více formátech. Vybrané materiály se digitalizují a diky speciálnímu SW si texty mohou přečíst i studenti těžkou zrakovou vadou. Pro tělesně handicapované jsme bezbariérovou univerzitou a komplexním řešením ALS dáváme rovné příležitosti všem studentům. Navíc na jednotlivých serverech, kde spravujeme e-learningové materiály, máme k dispozici zajímavá data o tom, jaká je studentova „cesta“ vzdělávacím prostorem.  V současnosti jsou právě tyto data předmětem hlubších analýz. Potvrzuje se, že nejvyšší aktivitu vykazují studenti s handicapem, studenti distančního studia a vynikající studenti.
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1 Jaký je Advanced Learning Space  v Liberci
ádro systému tvoří Moodle 2.x, nad kterým byly vybudované další moduly, ve kterých je realizované spojení se všemi relevantními systémy, které univerzita používá. Detaily implementace byly představeny v [2] a [3], novinky v dalším příspěvku této konference s názvem „Moodle to sluší v partě i na mobilních platformách“. Jen kvůli celkovému kontextu shrnujeme krátce stavbu Advanced Learning Space – systému, který zkráceně nazýváme ALS či e-learning.

Portál byl již dříve integrován se službami studijní agendy (STAG) a s úložištěm streamovaných přednášek systému MediaSite. Uměl automaticky zakládat kurzy a přiřazovat je pedagogům a studentům právě na základě výše uvedené integrace, řešil přístup k externím videozáznamům na základě práv ke kurzům, byl obohacen o řadu funkcí vyplývajících z prostředí fakulty. Nově je využíván Ekonomickou fakultou a jednotlivě i dalšími fakultami univerzity.
2 Volba technologií
Hned zpočátku jsme zavrhli myšlenku vývoje nového produktu na zelené louce. Moderní e-learning dnes nevystačí pouze s webovým katalogem přednášek ve formě prezentací či PDF a vývoj komplexního řešení by nás stál neúměrné množství času, finančních prostředků a lidských sil. Pokus o zavedení komerčního uzavřeného systému na naši fakultě zkolaboval. Dostali jsme do pilotního provozu systém CLIX, který měl řadu povrchových chyb – špatná lokalizace, někde nestravitelná čeština a také vážnější chyby, vyplývajících z nerespektování potřeb akademické půdy. Postavení zákazníka, který „nemá šanci na opravu šatů na míru“ se nám velmi znelíbilo. A po zvážení všech zkušeností, jsme zvolili vzdělávací prostředí Moodle 2.0.x pro jeho oblíbenost u akademické obce, otevřený kód a rozšířenost v Čechách. Samotné rozšíření o požadované funkcionality bylo podřízeno požadavku zachování možnosti pravidelných aktualizací Moodle, proto jádro Moodle zůstává nedotčeno programátorskými zásahy, které by komplikovali budoucnost.  

Streamované přednášky jsou ukládány ve speciálním katalogu, který je součástí webové aplikace dodavatele technologie Mediasite. Katalog umožňuje kategorizaci streamů a jejich přehrávání přímo prostřednictvím webového prohlížeče bez možnosti stažení pro offline přehrávání. Toto omezení pochopitelně lze vypnout, ale vzhledem k požadavku na omezení nekontrolovatelného šíření záznamů mimo půdu univerzity bylo nutno stahování streamů zamezit. Úložiště EX-Server poskytuje kolekci webových služeb, dle nichž lze navázat spojení s externím subjektem pomocí autentizačního ticketu a zpřístupnit v kontextu ticketu vybrané streamy. Celé řešení spočívalo opět ve vývoji modulu pro Moodle, který umožní v rámci kurzu přidávat specializovaný obsah typu Záznam přednášky. Byť podobný modul již existuje, vyvíjeli jsme modul vlastní, jelikož existující řešení potřebám naší univerzity nevyhovuje. Námi vyvinutý modul umožňuje vysokou míru automatizace při výběru publikovaného streamu pro konkrétní kurz.
2.1 Jak streamovat vysokoškolskou přednášku
S rozvojem příslušných technologií se web plní různými typy videí pro pobavení, či sdělení takřka všeho, co si dokážeme vymyslet. Například velmi populární YouTube,  kde se v moři zábavy zrodily, světe div se, také vzdělávací videa. Dokonce podle informací [1] dnes slavná internetová škola Khan Academy, která vznikla poté, co Sal Khan nejdříve prostřednictvím YouTube doučoval sestřenku matematiku.

Dnes jeho bezplatné on-line lekce sledují měsíčně více než čtyři miliony studentů z celého světa včetně dětí Billa Gatese, který prý nově vzniklou akademii finančně podporuje. Tedy technologie je jen otázkou investic, otázkou je jaký formát je vhodný.
Našim cílem bylo  poskytovat takový formát webové prezentace vysokoškolské přednášky, aby uživatel – student, který bude konzumovat tuto službu - dostal maximální informaci. Tedy vše perfektně slyšel, dobře viděl doprovodné prezentace i psaný výklad, který je pro některé přednášky nezbytný. Jistě toto lze snadno splnit, když bude přednášku snímat kameraman.

Pokud tak chceme snímat například pro handicapované celé kolekce přednášek všech předmětů jejich studijního programu, potřebovali bychom mimořádně mocného sponzora pro realizaci tak velkého cíle. Je pravda, že u velkých a slavných univerzit (typu MIT,  Harvard) takové řešení najdete, včetně  prezentace donátorů. To můžeme tiše  závidět, ale musíme stát nohama na zemi a hledat jiné řešení.
2.2 Jsou i další argumenty proti drahému jednorázovému  studiovému pořizování záznamů?
V některých oborech, zejména IT technologií, se přednášky v čase mění docela rychle. Jsme z Fakulty mechatroniky, tedy tento argument se  nás významně týká. Také se mění přednášející a noví si přináší  sebou svou autorskou pedagogickou představu o řazení informací a způsobu výkladu.  Dříve natočené přednášky v tu chvíli nejsou aktuální a ztrácí část své atraktivity. Naše univerzita může tuto zkušenost potvrdit. Jeden obtížný předmět strojní fakulty byl takto zpracován. Několik DVD tvořilo jeho obsah a studenti  za malý poplatek kupovali v knihovně DVD s jednotlivými záznamy. Uplynulo jen pár let a DVD v knihovně už  kupuje málo studentů, protože aktuálně jiný přednášející má své postupy a jinak postavené požadavky. Studenti očekávají na DVD aktuální přednášku. Možná kdyby  byla dostupná alespoň jediná  přednáška pana Feymana či jiné absolutní špičky vědeckého světa, kupovali bychom si takové památeční  DVD mezi své cennosti  a jen tak mimochodem by to byl významný vzdělávací materiál.
2.3 Živě na webu
Nakonec zvítězil názor, že záznam „Live na webu,“ je vždy aktuální a bude výrazně levnější. Tedy neusilujeme  o profesionální záznam ve tvaru dokonalého filmu, ale půjde o autentický záznam toho, co se právě v přednáškách probírá. Podmínkou bylo najít takový způsob záznamu a následné publikace na webu, aby student cestou ALS portálu dostal co nejkvalitnější informace všeho podstatného pro porozumění přednášeného tématu.  To znamená, že na webu musí být kvalitní záznam zvuku, pedagog by měl být vidět, ale stačí  ilustračně. Naopak velmi přesně musí být  vidět na podpůrnou prezentaci, dnes obvykle ve formátu Power Point, ale i jakákoliv jinou. Velmi přesně musí být vidět záznam psaného textu, vzorců, schémat, či grafů. To vše bez přítomnosti kameramana, maximálně s pevnou kamerou jednoduchým řízením pro sledování pedagoga pro větší posluchárny.

Už v době podávání projektu jsme měli zkušenost se zařízením Mediasite, které umí kvalitně snímat a následně konvertovat záznam do webové prezentace pro jednoduchou, ale typickou přednášku. „Typická“ přednáška je v současné době přednáška podpořená prezentací hlavních informací daného tématu. Tuto  jsme klasifikovali jako přednáška typu PP – přednes a prezentace. Výsledná webová stránka prezentuje pak synchronně tři datové proudy, proto je označovaná jako richformát. Bylo to víc, než klasický streaming,  pro akademickou půdu byl tento způsob uplatnitelný pro většinu přednášek. To byl začátek pořizování záznamů. 
Velmi brzy začaly diskuse o tom, že vysokoškolská přednáška velmi často potřebuje výklad na tabuli a pokud nevyřešíme technicky tento problém, nebudou kolegové přednášky streamovat. 

Odpor kolegů byl veliký, víra kolegů ve výsledek malá. Přesto jsme myšlenku záznamů přednášek na webu fakulty chtěli uvést do života a bojovali jsme o její existenci. V nekonečných diskusích s kolegy jsme zkoumali důvody, kterými argumentovali proti záznamu a postupně jsme se snažili eliminovat tyto důvody novým technickým a softwarovým  řešením.  Různé způsoby přednášení jsme rozdělili do 4 kategorií a pro každou jsme navrhli technické řešení, které jsme následně realizovali.
Jsou to tyto typy přednášek:
Přednes a prezentace (PP): 
Přednáška provázána s počítačovou prezentací základních myšlenek – obvykle powerpointová či jiná dnes běžně používána prezentace.
Přednes a výklad pojmů zápisem na tabuli (PVP):
Výklad matematiky, fyziky, technických přemětů – grafy, obrázky, náčrty apod.

Přednášky IT přemětů (PIT):  
Přednáška bývá doplněna ukázky práce na počítači, programování, prostředí case systémů, databázových serverů apod.

Přednášky doplněné videoprezentací (PAV):  
Záznamy experimentů, operací v medicíně, animace výtvarné, technologické...

Pro jednotlivé typy jsme navrhli vybavení a řídící systém tak, abychom co nejlépe vyhověli nárokům na kvalitu záznamů vysokoškolské přednášky. Ve výsledku webová stránka pořízená technologií MediaSite měla v datové části  „jen prezentaci.“  V našem řešení je možné v datové části mít i jiné výstupy, například  záznam psaného výkladu, animace apod. Negativním dopadem takto pořízené (technicky jinak) webové stránky je to, že navigace vázaná na slidy prezentace, se poruší a ztrácí svůj původní význam. Tento problém jsme řešili speciálními algoritmy, které musí nejdříve analyzovat a redukovat „přemnožené“ slidy rozumným způsobem a po té upravit kód HTML stránky. Celý proces postprocesingu se tak komplikuje.
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Obr. 1 Klasickou tabuli jsme nahradili psaním pod vizualizérem – „face to face“ ke studentům
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Obr. 2 Psaní na speciální bílé tabule s technologií e-beam

Výklad na bílou tabuli s technologií  firmy Virtual Ink Corporation (www.mimio.com) vytvoří z běžné bílé magnetické tabule tabuli elektronickou.
Další možnost je používání interaktivní tabule. Tabule umožní pedagogovi udělat z přednášky či cvičení zážitkovou akci.  Kromě mnoha jiných možností se takto báječně zviditelní ovládání PC.
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Obr. 3 Psaní na interaktivní tabuli
Jak je z uvedeného vidět, pedagog musí  změnit své návyky, přijmout nové technické prvky. Zejména u starších a konzervativnějších kantorů to může být problém. Pak pomůže jediné, nějakou chvíli poskytovat technickou podporu u každé přednášky a odpor tím zlomit. Nutný předpoklad streamování je, aby přednášející souhlasil a také záznam sám zveřejnil. Naše řešení  mu to jednoduchým způsobem umožňuje, včetně toho, že pedagog sám rozhoduje o tom, komu zveřejní své záznamy. Psychologické aspekty jsou významnou překážkou  nasazení technologie do běžného provozu. Práce s potencionálními autory  je důležitější než technická realizace.

Při přednáškách typu  PVP, PIT a PAV musí přednášející „poslat“ výklad do datového okna. Navrhli jsme proto rozhraní, které je natolik přívětivé, že  stačí několik minut k zvládnutí jeho ovládání.  Šlo o to, aby na "dva-tři kliky,"   i neinformatičtí přednášející, zvládli snadno záznam pořídit.  Pedagog potřebuje už jen klopový mikrofon, ke kterému se dostane pomocí ITIC karty. V posluchárnách jsou zavedeny čtečky ITIC zaměstnaneckých karet  (obsahující MIFARE čip), tím je plně identifikován a následně propojením výše popsaných systémů máme dostatek relevantních dat k automatickému pojmenování záznamu podle předmětu a času, jeho přesměrování na EX-server.

Tím má přednášející záznam k dispozici ihned po přednášce a to na e-learningovém portále ALS, kde jej může okamžitě zveřejnit, pokud chce. Zveřejnění nevylučuje dodatečné úpravy postprocesingem. Zejména u staršího technického vybavení se objevují ve výsledku různé poruchy, které se musí editovat speciálním softwarem. Frekvenci poruch se snažíme snižovat pravidelnou údržbou technického vybavení. Někteří přednášející mají speciální požadavky na úpravu webové prezentace přednášek a proto nelze postprocesing zcela odbourat. 

Na portále ALS k záznamu pedagog obvykle přidává další vzdělávací materiály jako jsou texty, odkazy na další ověřené zdroje informací v knihách či na webu. Součástí e-learningu mohou být  řešené i neřešené příklady, kontrolní otázky, testy pro samostudium, kterým říkáme self testy. Pochopitelně, že sady testovacích úloh pedagog může využívat pro testování studentů během semestru i při řádném zkoušení. Nechybí možnost k danému tématu založit diskusní fóra, dotazníky, ankety - tedy takřka cokoliv, co je za důležité pro dosažení vysokého vzdělávacího efektu.
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Obr. 4 Alternativní vzhled streamované přednášky
2.4 Využití analytických dat ze serveru ALS
K analýze máme k dispozici tři zdroje dat. Standardní studentskou agendu STAG o výsledcích studentů, kteří používají naše technologie a EX-server a ALS server. Data, která máme v současnosti k dispozici potvrzují, že studijní výsledky mají zlepšující se tendenci. Na potvrzení tohoto trendu musíme ještě nějakou chvíli čekat, protože provoz ALS v plné výbavě funguje příliš krátkou dobu než abychom příliš brzy zpychli.

Poslední analýza sledování záznamů přednášek ukázala mnoho zajímavých detailů a závěrů. Potvrdily se výsledky anket a dotazníkových šetření o významu záznamů pro studium, které opakovaně děláme mezi studenty. Studenti uváděli jednoznačně - 89% , že jim záznamy pomáhají k lepším výsledkům. 95% studentů považuje pořizování záznamů za užitečné. Na otázku, jestli dostupnost záznamů ovlivnila jejich účast na přednáškách, 8 % připustilo, že ano. Pesimizmus pedagogů o sledování záznamů vyvrací „borci,“ kteří mají nakoukáno desítky hodin. Maximum 118 hodin dosáhl jeden student, dnes úspěšný absolvent. Sledovali jsme i výjimečně úspěšné absolventy a jejich práci s portálem a hlavně záznamy. Potvrdilo se, že byli na ALS velmi aktivní – opět řádově až 100 hodin. Jejich výkon u státnic patřil k nejlepším.   Získaná data je nutné ještě analyzovat podle počtu absolvovaných ročníku, dostupných streamů pro studovaný obor a dalších souvislostí. I v této „surové“ formě jsou závěry motivační pro pedagogy, kteří s podporou těchto technologií váhají. 

Potvrdil se i další fakt, že dobré materiály jsou studenty využívané velmi intenzivně i v semestru, pokud se studenty pedagog umí dobře komunikovat. Jsou i opačné případy, ale jsou ojedinělé (2-3 lidi za akademický rok, ze 70-ti streamujících) Pro všechny streamované předměty máme k dispozici detailní analýzu přístupů studentů na kurz i dobu, kterou jednotlivé záznamy přednášek sledují, pokud si je spustí. Tyto data sledujeme ve dvou fázích – na konci semestru a na konci zkouškového období. Extrémní hodnoty a tabulky s počtem spuštění a dobou přístupů pro každou jednotlivou přednášku z kolekce dostane pedagog, pokud o to požádá. Matematiky, které jsme přesvědčili až nedávno, překvapilo, že studenti studují jejich materiály i v semestru. Nečekali, že studenti budou mít  mnoho hodin  „nakoukáno,“ když zkouška bude až za měsíc či za dva. Z dat se daří vytipovávat témata, kterým je potřebné věnovat větší pozornost – extrémní počet přístupů, extrémní čas vzhledem k ostatním přednáškám. 

Data jako důkazní materiál. Ojediněle se stane, že student ze svých studijních neúspěchů  viní všechny okolo i pedagoga. Zmapovaná cesta na portále i na EX-serveru je neoddiskutovatelný důkaz.
2.5 Využití ALS pro distanční vzdělávání a studenty s handicapem
Pro distanční vzdělávání přinesl portál ALS se streamovanými přednáškami doslova revoluci. Studenti dálkového studia dostávají v materiálech a záznamech vše, co mají k dispozici studenti denního studia. Mají méně kontaktních hodin a o to více musí samostatně studovat. Motivace těchto studentů je natolik silná, že s podporou ALS překonávají nedostatek přímé výuky úspěšněji. 

Obrovský význam má ALS pro handicapované. Například na Fakultě mechatroniky studuje student s velmi těžkým tělesným postižením. Na ALS má k dispozici všechny přednášky formou nahrávek a jeho „studijní stopa“ na serverech potvrzuje jeho intenzivní využívání těchto zdrojů – 90 hodin práce se záznamy za 8 měsíců. Neznamená to, že by studoval v izolaci, snaží se být na každé přednášce, když mu to zdravotní stav dovolí. Pro handicapované řešíme i další pomoc, vždy s respektem k handicapu. Pro slabozraké tvoříme speciálně ozvučený web s „velkými“ ovládacími prvky. Student myší přejíždí po stránce a velké plochy „tlačítek“ jej navedou svým ozvučením až na zvukovou stopu přednášky. Orientovat na těchto stánkách se dá i se zavřenými očima.  Pro neslyšící jsme schopni titulkovat přednášky nebo klíčovat znakovou řeč do analogové části záznamu přednášky. Celá univerzita je bezbariérová a ve dvou speciálních studovnách je vybavení, které v klasické studovně nenajdete, včetně Braillského řádku, který umožňuje převést text na monitoru počítače do hlasového nebo hmatového výstupu, nebo tepelné tiskárny, která dává plastický, a tedy hmatem čitelný obraz.  Věříme, že naše univerzita bude známá tím, že dává šanci všem.  

3 Závěr
Tento článek představuje výsledky souhrnně za posledních 7 let. Jsme relativně malá univerzita (8.500 studentů) a malá Fakulta mechatroniky (pouze 850 studentů), kde se toto velké řešení buduje. 
Máme flexibilní kolegy, kteří jsou ochotní svůj výkon zaznamenávat, ale hlavně roste počet studentů, kteří chtějí naše služby konzumovat. V současné době máme na EX-serveru 392 evidovaných autorů – pedagogů a hostů, kteří souhlasili se streamováním jejich vystoupení.

Evideujeme 3839 záznamů – přednášek a VIP akcí s návštěvností 110550 (1.1.2014).Čísla by potřebovala výklad, protože řada specializovaných přednášek je určena pro malý počet studentů a některé přednášky autoři nezveřejnili vůbec, protože jsme jim toto právo ponechali. Předměty, které by studenti  ocenili, závisí na jejich studijním programu. 
Obecně lze shrnout, že u technických oborů je to matematika, fyzika a technologie. Ekonomové žádají ekonomii, matematiku a statistiku. Na Fakultě mechatroniky je v současnosti pořizováno 65 předmětů na akademický rok. Zvýšit kvalitu absolventa lze celým komplexem technických opatření, nesmí ale chybět kolegiální atmosféra, náročné ale studenta respektující prostředí a jeho silná motivace. Máme představu mohutnějšího nasazení streamování přednášek a užívání ALS v nejbližším čase. Virtuální vzdělávací prostor, chceme kompletovat realizací virtuální půjčovny knih a prosazování EPUB  formátů pro psaní skript.
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