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Abstrakt:  Příspěvek se zabývá problematikou realizace tvorby e-learningových kurzů odborné angličtiny v prostředí LMS Moodle v rámci projektu „Rozvoj jazykových kompetencí pracovníků VŠB-TUO“ (InterDV). Jedná se o klíčovou aktivitu 02, kde v současné době vznikají samostatné e-learningové kurzy/moduly pro jednotlivé fakulty při VŠB-TUO, (celkem 7 fakult) v rozsahu 15 lekcí (units), tří průběžných testů a jednoho závěrečného testu. Dále článek popisuje postup výběru a shromažďování vhodných odborných témat, jejich specifikaci a následné zpracování pro realizaci kurzu v prostředí LMS Moodle. Do výběru vhodných témat se zapojili odborníci z jednotlivých fakult, tak aby obsah kurzu odpovídal jejich požadavkům a potřebám a aby byl využitelný i pro jejich implementaci odborné angličtiny do praxe.
Klíčová slova: LMS Moodle, e-learning, odborná angličtina
Abstract: The paper deals with the issue of implementing e-learning courses of English for Specific Purposes into LMS Moodle within the project “The Development of Language Skills of the Academics of VSB-TUO” (InterDV). The key activity 02 is currently in its initial stage of development, where total of seven modules are being individually developed for each faculty in the range of 15 units, 3 short review tests and 1 final progress test. Further on the paper describes technique of gathering and selecting suitable and applicable topics, their specification and further processing for the implementation into LMS Moodle. The topic specification involves experts from all faculties so that the course content is suitable to their needs and requirements and will be applicable for the implementation of English for Specific Purposes into their professional activities.
Keywords: LMS Moodle, e-learning, English for Specific Purposes
1 Popis projektu
V lednu 2011 byla zahájena realizace projektu „Rozvoj jazykových kompetencí pracovníků VŠB-TUO“ (zkráceně InterDV) v rámci Operačního programu pro konkurenceschopnost. Hlavním cílem celého projektu je navrhnout, vytvořit a realizovat v praxi systém odborného jazykového vzdělávání akademických a ostatních pracovníků VŠB-TUO tak, aby rozvíjeli své jazykové kompetence a získané dovednosti pak implementovali do výuky nebo jiné činnosti, např. při styku se zahraničními studenty apod. Systém jazykového odborného vzdělávání je rozdělen do tří klíčových oblastí, tzv. aktivit:
1. Víceúrovňové prezenční kurzy obecné a odborné komunikace v angličtině

2. Tematicky zaměřené e-learningové kurzy odborné angličtiny v LMS Moodle

3. Individuální jazyková podpora při tvorbě výukových materiálů v angličtině

2 Originální, zajímavé prvky kurzu/řešení/projektu
Zejména klíčová aktivita 2 a její realizace je hlavním předmětem této prezentace. Jedná se o tematicky zaměřené e-learningové kurzy odborné angličtiny v rozsahu sedmi modulů pro jednotlivé fakulty se zaměřením na jejich odbornost:

1. Fakulta ekonomická

2. Fakulta stavební

3. Fakulta strojní

4. Fakulta elektrotechniky a informatiky 
5. Fakulta hornicko-geologická

6. Fakulta metalurgie a materiálového inženýrství

7. Fakulta bezpečnostního inženýrství

Pro každou fakultu bude postupně vytvořena sada 15 lekcí (units), za každou pátou lekcí následuje krátký test ověřující zvládnutí řešeného tématu a jeho odborné terminologie a celý modul je zakončen shrnujícím závěrečným testem, který ověřuje celkově orientaci v odborné tématice úzce specifikované pro danou fakultu. Při sestavování jednotlivých lekcí jsme se řídili metodologií pro tvorbu e-learningových kurzů, kde jsme se snažili dodržet základní pravidla jako je vytýčení cíle dané lekce, vytýčení klíčových pojmů, použití aktivizačních otázek na které student nalezne odpovědi v průběhu lekce, následuje hlavní část lekce, kterou tvoří odborný text, resp. úryvek textu přejatého z odborné literatury včetně audio verze, stěžejní slovní zásoba, která je dále v lekci procvičována a která má také audio verzi a možnost nahrání vlastní výslovnosti. Lekce pokračuje řadou interaktivních cvičení a úkolů, která nabízí okamžité řešení, následují zpětnovazebné prvky a ověření dosažení cíle krátkým testem. V každé lekci vyžíváme audiovizuální prvky, jako jsou videa, obrázky, grafy, schémata související s odborným tématem, které se dále odrážejí v úkolech a cvičeních.
Každá lekce je také označena podle obtížnosti v souladu se Společným evropským referenčním rámcem pro učení se jazkům (Common European Framework for Languages, with leves A1 – C2; zkráceně CEF Levels), a to jak zkratkou, tak slovně, pro lepší orientaci v obtížnosti lekce. Obtížnost lekce je stanovena jak z pohledu odbornosti, tak z pohledu gramatických jevů, které se v lekci vyskytují nebo procvičují a je posuzována jako celek.
2.1 K technické realizaci:
Pro shromažďování vypracovaných lekcí, korektury, sdělování pokynů a informací jsme zvolili platformu Google Docs, která podporuje tvorbu a sdílení dokumentů v online prostředí a která nám celý proces tvorby velmi usnadňuje.
Pro finální umístění e-lerningového kurzu jsme vybrali prostředí LMS Moodle, které si získává stále více příznivců a ve kterém se řada našich akademiků relativně dobře orientuje. Při tvorbě jednotlivých úkolů a cvičení jsme vycházeli z typů aktivit dostupných v tomto elektronickém výukovém systému a jeho verzi 1.9.x. Typy cvičení byly vybrány s ohledem na předpokládanou formu řízeného samostudia. Výuka bude probíhat bez přítomnosti tutora se strojovou zpětnou vazbou, avšak doplněna o dvojjazyčné instrukce jak se v prostředí orientovat a jak si časově samostudium rozvrhnout. Studovat tak mohou i zahraniční studenti a lektoři, kdykoliv a odkudkoliv, v rámci svých časových možností.
Cvičení obsahují různé typy otázek, mezi které patří doplnění správných odpovědí, tvořená odpověď, odpověď s výběrem, otázky typu pravda/nepravda apod. V oblasti výuky jazyků v elektronickém prostředí jsou často využívané vizuální typy otázek – přiřazení (seřazení) správných pojmů, vět i celých odstavců nebo doplnění chybějících vět v textu z připravené nabídky. Zařadili jsme také cviční na procvičení slovosledu i hláskování některých klíčových pojmů. Zde využíváme tzv. „vezmi a přesuň“, což je aktivita, která zde zastupuje i kinestetický způsob učení. Tato cvičení jsou realizována prostřednictvím parametrizovaných testů typu HotPotatoes od společnosti Half-Baked Software. Na rozdíl od klasických typů otázek realizovatelných v LMS Moodle 1.9.x lze pomocí HotPotatoes nabídku cvičení rozšířit, zatraktivnit, což ve výsledku může vést k lepšímu osvojení nové, především odborné terminologie.
Pro nahrávání záznamu výslovnosti studujícího byla zvolena varianta Java apletu integrovaného přímo do webové stránky. Studující si tedy může nejprve poslechnout správnou výslovnost rodilého mluvčího a poté se stiskem jednoho tlačítka okamžitě nahrát. Díky tomuto řešení odpadá nejčastější překážka realizace komplexních zpětnovazebních prvků, kterou je technická bariéra (např. nutnost instalovat nový program, znát jeho ovládání). Studující si mohou nahrávku své výslovnosti uložit a i později porovnávat, zda se jejich výslovnost časem zlepšuje. 
2.2 K rozvoji jednotlivých jazykových kompetencí:
S ohledem na výše zmíněný Společný evropský referenční rámcem pro učení se jazykům jsme se zaměřili na tvorbu takových interaktivních cvičení, abychom (i když omezeně a v rámci možností spojených s e-learningovým kurzem bez tutora) rozvíjeli všechny tři hlavní oblasti jazykových kompetencí:
· porozumění (zde čtení a poslech)
· mluvení (zde interakce a produkce)
· psaní
Oblast porozumění psanému a mluvenému slovu tvoří stěžejní část. V oblasti mluvení jsme navrhli cviční s možností sebenahrávání pro nácvik správné výslovnosti jednotlivých pojmů i celých vět. Pro nácvik psané formy angličtiny jsme vybrali cvičení na doplňování správných pojmů, sestavování slovosledu s přepisem celé věty i diktát. Všechny lekce jsou doplněny o audiovizuální prvky (obrázky, videa) související s textem následovány úkoly k nim se vztahujícím.
2.3 K výběru obsahu jednotlivých lekcí:
Pro specifikaci témat ke zpracování byli osloveni odborníci z jednotlivých fakult prostřednictvím děkanů a proděkanů elektronickou formou a také formou osobních rozhovorů s vysvětlením proč a jak se do projektu zapojit. Osloveni byli také školitelé doktorandů na jednotlivých fakultách i doktorandi samotní. Jejich spolupráce je velkým přínosem pro realizaci takového kurzu, kdy cílovou skupinou je právě akademická obec a praktické potřeby jejich členů. Soubor témat pro jednotlivé fakulty ještě není uzavřen, v současné době stále probíhá jejich specifikace a zpracování, a tudíž je stále možnost zařadit další témata, právě pro druhou a třetí část jednotlivých modulů.
3 Možnosti sdílení a dalšího využití kurzu/řešení/projektu
Celý projekt bude ukončen v únoru 2013, nicméně e-learningová část projektu bude spuštěná ve třech etapách (leden 2012, červenec 2012, leden 2013), teprve poté bude v provozu všech 105 lekcí (7 fakult x 15 lekcí).  Následně bude provedena evaluace a optimalizace všech sedmi modulů. Pokud se nám podaří prokázat, že optimalizované e-learningové prostředí je vhodným nástrojem pro podporu výuku jazyků, můžeme do budoucna uvažovat o realizaci podobných kurzů i pro jiné jazyky, které jsou na katedře jazyků VŠB-TUO vyučovány a které si získávají stále větší oblibu, např. jazyk ruský, francouzský, španělský a samozřejmě jazyk německý. V budoucnu budeme také usilovat o realizaci akreditace pro samostatný předmět v e-learningovém prostředí a pro studenty tak vytvořit nový předmět s možností získání kreditů. Taková možnost tady zatím není. Uvažujeme také o přípravě e-learningového kurzu zaměřeného na rozvoj jazykových kompetencí v oblasti psané formy angličtiny, tzv. „Academic Writing“, který by vhodně doplnil současný projekt a reagoval rovněž na potřeby praxe. Převážně z řad mladých doktorandů, kteří se na nás stále častěji obracejí s prosbou o radu právě v oblasti psané formy angličtiny. Nejčastější potíže se vyskytují v situaci, kdy se studenti snaží koncipovat dopis do zahraničí při snaze vyjet na studium či stáž, nebo jak sepsat článek do sborníku konference apod. Zde vidíme největší prostor pro další možnosti využití e-learningových metod ve výuce cizích jazyků.
4. Prezentace příspěvku (powerpoint)
5. Odkaz na kurz/řešení/projekt
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V současné době připravujeme první část celé této aktivity v rozsahu 1. -5. lekce včetně krátkého ověřovacího testu, která bude připravena ke spuštění v lednu 2012. Účastníci e-kurzu budou mít možnost se k této „pilotní“ části vyjádřit prostřednictvím evaluačního dotazníku, který bude vyhodnocen a závěry pak zohledněny v následné realizaci druhé a třetí části kurzu.
První etapa kurzu (leden 2012) zde:
http://rccv.vsb.cz/moodle/
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