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Abstrakt: 

S vědomím stále větší aplikace informačních technologií do vzdělávání, se Národní centrum ošetřovatelství a nelékařských zdravotnických oborů v Brně rozhodlo postupně zavést e-learning do většiny vzdělávacích aktivit realizovaných v rámci celoživotního vzdělávání zdravotníků. Na základě výzvy Jihomoravského kraje v rámci operačního programu "Vzdělávání pro konkurenceschopnost" jsme získali finanční prostředky k vytvoření a rozvoji e-learningového portálu pro celoživotní vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků. V rámci reformy specializačního vzdělávání ve zdravotnictví bude e-learning součástí několika nově vytvořených vzdělávacích programů. V současné době pracujeme na třech projektech, ve kterých je část věnována tvorbě e-learningové aplikace. Očekáváme, že zavedením e-learningu do celoživotního vzdělávání zdravotníků zvýší efektivitu studia.
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Abstract: 
Aware of increasing application of information technology in education, the National Centre of Nursing and paramedical disciplines in Brno decided to gradually introduce e-learning in most educational activities implemented within the lifelong education of healthcare professionals. At the invitation of the South

Within the call of the South Moravian Region in the Operational Programme "Education forCompetitiveness", we received funds to create and develop e-learning portal for lifelong learning non-medical health workers. The reform of specialist training in health care e-learning will be part of several newly created educational

programs. We are currently working on three projects, which is devoted to the creation of e-learning applications. We expect that the introduction of e-learning in lifelong learning will increase the efficiency of medical studies.
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Začátek formuláře

1 Struktura příspěvku

Ve zdravotnických vzdělávacích programech je kladen velký důraz na praktickou výuku. Přesto je v nich prostor na větší využití informačních technologií. Naše instituce se zabývá realizací vzdělávacích programů, které jsou součástí systému celoživotního vzdělávání zdravotníků. Zavést e-learning do vzdělávání zdravotníků jsme se rozhodli v rámci zvýšení efektivity vzdělávacího procesu. Není možné ignorovat technologický vývoj, který ukazuje trendy ve vzdělávání dnešní doby. Využili jsme tedy možnosti získat finanční prostředky na implementaci LMS (Learning Management System) formou projektů v rámci Evropské unie. První projekt, jehož náplní byla implementace e-learningu do vybraných vzdělávacích programů byl mezinárodní projekt s názvem „E-learning v komunitní péči“. Na tomto projektu se podílelo několik evropských zemí v rámci tzv Visegradské 4. Naše instituce v rámci tohoto projektu vytvořila systém vzdělávání komunitních sester, ve kterém byla poprvé využita metoda e-learningu v naší instituci.  Na začátku jsme řešili otázku, jaký e-learningový systém budeme používat. Zakoupili jsme LMS iTutor, který je sice kompatibilní s ostatními systémy, ale byl velký problém s převáděním dat od našich projektových partnerů. Další nevýhodou byla nutnost investovat peníze do zakoupení licencí. Tento systém stále používáme, nicméně v navazujících projektech jsme se již rozhodli pro otevřený systém LMS Moodle, který podle nás více odpovídá našim potřebám.  Jako otevřený výukový systém má výhodu v tom, že do něj může být v jeden okamžik zapojen neomezený počet studujících. 
V současné době realizujeme tři projekty, ve kterých je věnována část tvorbě e-learningové aplikace. Prvním z nich je projekt s názvem „E-learning v celoživotním vzdělávání pracovníků ve zdravotnictví“. Je to systémový projekt, kterým zavádíme e-learning do většiny specializačních vzdělávacích programů pro zdravotníky lékaře i nelékaře, (sestry a fyzioterapeuté). E-learning se stane součástí minimálně 26 vzdělávacích kurzů a modulů. V současné době jsme asi v polovině projektu. Vyškolili jsme tutory a vedoucí kurzů v práci v systému Moodle. Připravili jsme pro ně textovou příručku i on line výukové materiály.  Intenzivně pracujeme na tvorbě výukových materiálů. Součástí e-learningu budou kromě obrazovo-textových materiálů také videa, cvičení, samoopravné testy a PowerPointové prezentace. Studenti se z e-learningové aplikace mohou dozvědět vyčerpávající informace o samotném studiu, mohou získat doplňující studijní materiály a dostat se na odkazy související probíraných tématem. Zavedením e-learningu zatím nemůžeme zkrátit studium, protože ta je dána legislativou. O zkrácení studia můžeme uvažovat, pokud se e-learning  stane součástí akreditovaného vzdělávacího programu. Od e-learningu však očekáváme, že přinese větší flexibilitu do vzdělávání zdravotníků. Studenti budou moci studovat z mnohem širší škály zdrojů, které mohou mít vizuální i zvukovou podobu, což podporuje zapamatování. Nové informace se ke studentovi mohou dostat rychleji a tím pádem mohou být i rychleji aplikovány do praxe. Tato skutečnost může významně zvýšit kvalitu ošetřovatelské péče. 
V rámci e-learningového portálu byl také vytvořen komunitní web. Má sloužit jako prostor pro komunikaci, sdílení informací, výměnu názorů a vzájemnou podporu. Bude určen převážně nelékařským zdravotnickým pracovníkům jako odborná platforma, kde budou moci najít potřebné informace ze svého oboru nebo si prodiskutovat různá témata, která je pálí. Očekáváme od těchto stránek, že se stanou úžasným zásobníkem zkušeností mnoha zdravotníků a že přinesou zajímavé inspirativní myšlenky, poučení i odborné rady. 
Dalším projektem, jehož součástí je e-learning, je projekt s názvem“Modulový vzdělávací program pro lektory v oblasti zdravotnictví“. V rámci projektu jsme vytvořili vzdělávací program pro lektory, který byl zaměřen na pokročilou gramotnost v užívání  informačních technologií, na lektorské dovednosti a zdravý životní styl lektora. Jednalo se o modulový vzdělávací program, jehož součástí byla také e-learningová aplikace. Sloužila pouze jako podpora vzdělávání. Studenti zde našli materiály, které by jinak lektor musel nechat tisknout, dále závěrečné testy, PowerPointové prezentace, skripta. Výhodou Moodle je právě to, že se můžeme rozhodnout, v jaké šíři využijeme on-line materiály, zda budou sloužit jen jako podpůrný zdroj, nebo jako kompletní ucelený distanční kurz.
Doufáme, že naše snaha o zmodernizování a zefektivnění vzdělávání zdravotníků přinese v konečném důsledku úsporu času, financí a v neposlední řadě větší kvalitu do zdravotní péče.
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