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S vědomím stále větší aplikace informačních technologií do vzdělávání se Národní centrum ošetřovatelství a nelékařských zdravotnických oborů v Brně rozhodlo postupně zavést e-learning do většiny vzdělávacích aktivit realizovaných v rámci celoživotního vzdělávání zdravotníků. Na základě výzvy Jihomoravského kraje v rámci operačního programu "Vzdělávání pro konkurenceschopnost" jsme získali finanční prostředky k vytvoření a rozvoji e-learningového portálu pro celoživotní vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků. V rámci reformy specializačního vzdělávání ve zdravotnictví bude e-learning součástí několika nově vytvořených vzdělávacích programů. 
V rámci projektu vznikne minimálně 30 vzdělávacích kurzů a modulů s podporou e-learningu. K on-line výuce bude využit softwarový nástroj Moodle, který jako otevřený výukový systém má výhodu v tom, že do něj může být v jeden okamžik zapojen neomezený počet studujících. Projektový tým zajistí vyškolení tutorů a vedoucích jednotlivých kurzů pro práci v systému Moodle, přípravu výukových materiálů a práci se studenty v procesu on-line výuky. Role tutora v e-learningové formě studia je velmi důležitá a zcela odlišná od role učitele v kontaktní výuce. Tutor studujícím pomáhá, vede je, radí, motivuje, komunikuje se studenty a zároveň hodnotí jejich studijní práci. Tutor je tedy metodický zprostředkovatel distančního studia. Tutoři a vedoucí kurzů budou vytvářet studijní materiály. Tato činnost bude stěžejní částí celého projektu, neboť bude vyžadovat zcela jiný pohled na výuku. Právě charakter výukových materiálů je jednou z výhod e-learningové výuky. Materiály můžou být obrazové, a to jak statické tak dynamické. Mohou být připraveny ve formě zvukových animací, videoklipů, nahrávek a různých interaktivních prvků jako součást cvičení. Součástí výukových materiálů budou také samoopravné testy, které budou složit jednak ke zpětné vazbě pro studenty a také k ukončení jednotlivých učebních bloků. 
Od e-learningu očekáváme, že přinese větší flexibilitu do vzdělávání zdravotníků. Studenti budou moci studovat z mnohem širší škály zdrojů, které mohou mít vizuální i zvukovou podobu, což podporuje zapamatování. Nové informace se ke studentovi mohou dostat rychleji a tím pádem mohou být i rychleji aplikovány do praxe. Tato skutečnost může významně zvýšit kvalitu ošetřovatelské péče. Studentům přinese on-line výuka možnost studovat v pohodlí svého domova nebo kdekoli na cestách, což přinese úsporu času. Na druhé straně vzdělávání pomocí e-learnigové metody vyžaduje od studentů alespoň elementární zkušenost s prací s informačními technologiemi. Pokud chce student studovat doma, musí vlastnit počítač s připojením na internet. Z předchozích průzkumů máme zjištěno, že někteří studenti více preferují přímou výuku, nicméně všichni se shodli na tom, že e-learning je vynikající podpůrný vzdělávací prostředek, který nelze v současné informační společnosti ignorovat. 
Jsme si vědomi, že ve zdravotnických oborech hraje velkou úlohu praktická výuka, nicméně jsme přesvědčení, že e-learning ve vzdělávání zdravotníků má své nezastupitelné místo. V rámci e-learningového portálu bude také vytvořen komunitní web. Bude sloužit jako prostor pro komunikaci, sdílení informací, výměnu názorů a vzájemnou podporu. Bude určen převážně nelékařským zdravotnickým pracovníkům jako odborná platforma, kde budou moci najít potřebné informace ze svého oboru nebo si prodiskutovat různá témata, která je pálí. Očekáváme od těchto stránek, že se stanou úžasným zásobníkem zkušeností mnoha zdravotníků a že přinesou zajímavé inspirativní myšlenky, poučení i odborné rady. 
Projekt zaměřený na zavedení e-learningu a komunitního webu potrvá dva roky. První pilotní testování je plánováno na začátek roku 2012. Doufáme, že naše snaha o zmodernizování a zefektivnění vzdělávání zdravotníků přinese v konečném důsledku úsporu času, financí a v neposlední řadě větší kvalitu do zdravotní péče.
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