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Abstrakt: Příspěvek se zabývá možnostmi uplatnění elektronických portfolií žáků střední školy technického zaměření oboru IT. Důležitým aspektem je právě propojení LMS Moodle a systému Mahara na portálu UMIM.TO provozovaném PedF UK v Praze. Tvorba portfolií, která žáci využili při prezentaci svých projektů, byla součástí testovací fáze disertační práce na téma „Elektronická portfolia jako nástroj pro evaluaci a rozvoj žáka“ realizované na katedře IT- PedF UK.
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1 Popis kurzu/řešení/projektu
Řešení žákovských skupinových a individuálních projektů ve výuce na střední průmyslové škole. Využití LMS Moodle v propojení se systémem Mahara na portálu UMIM.TO provozovaném PedF UK v Praze. Nasazení e-portfolií probíhalo ve výuce odborných předmětů IT se zaměřením na programové vybavení a 3D modelování. 

2 Originální, zajímavé prvky kurzu/řešení/projektu 
Tvorba vlastních e-portfolií. Strukturovaná práce tvůrčích žákovských týmů včetně úplné prezentace postupu a výsledků práce. Hodnocení složené ze tří segmentů – sebehodnocení, oponent, učitel. 

3 Možnosti sdílení a dalšího využití kurzu/řešení/projektu
Přenos e-portfolií v rámci jednotlivých institucí. Osobní prezentace studenta v jednotlivých pohledech (profesních oblastech). Veškeré výhody soustředěného internetového přístupu k informacím, studijním podkladům, hodnocením. Možnost vzájemné provázanosti jednotlivých projektů a vzájemná kooperace řešitelů.
Prezentace příspěvku 

http://www.moodle-trebesin.cz/prezentace/prezentace_moodle_moot_11.pdf
http://www.moodle-trebesin.cz/prezentace/prezentace_moodle_moot_11.pptx
Odkaz na kurz/řešení/projekt
Přihlášení jako host
PVY – 2.ročník: http://www.moodle-trebesin.cz/course/view.php?id=2
API – 3.ročník: http://www.moodle-trebesin.cz/course/view.php?id=3
Informace o autorech
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