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Abstrakt: eLearningový jazykový kurz English for Chemistry vznikal v průběhu celého roku za spolupráce týmu autorek a tutorek – vyučujících odborný jazyk na Jazykovém centru Univerzity Pardubice. Autorky se od počátku potýkaly s absencí výukových materiálů zaměřených přímo na odborný anglický jazyk odpovídajících potřebám různorodých zaměření v oblasti chemie a chemické technologie vyučovaných na Fakultě chemicko-technologické. Vytvoření eLearningového kurzu odborného jazyka na platformě LMS Moodle se zdálo být ideálním řešením výše popsané situace. Platforma poskytuje dostatečný prostor pro tvorbu interaktivního učebního materiálu, který reflektuje požadavky vyučujících a zároveň i potřeby studentů. ELearningový kurz je zaměřen nejen na odpovídající terminologii, ale i na gramatickou stránku výuky odborného jazyka. Kurz obsahuje dvě základní části: chemický glosář a soubor dvaceti výukových modulů. K naplnění předem určených cílů používají autorky následující jazykové nástroje: Glosář, Hot Potatoes, Voki a Wordle, které vhodně doplňují a rozšiřují textové části kurzu. Kurz završuje evaluační test vytvořený nástroji, které jsou součástí univerzitního informačního systém STAG. Struktura testu odráží obsah kurzu, jak požadavky na odborný jazyk, tak i gramatickou náročností odpovídající cílové úrovni studentů podle škály CEFR.    
Klíčová slova: odborný anglický jazyk, LMS Moodle, Glosář, Hot Potatoes, Voki
Abstract: eLearning language course English for Chemistry has been created during one year in co-operation of a team of co-athors and co-tutors, the English teachers of Language Centre at University of Pardubice. From the very beginning there had been certain challenges to be faced: a lack of specific language reasources suitable for  students studying the Faculty of Chemical Technology. An eLearning course created in LMS Moodle seem to be an ideal solution to the above descibed situation. The platform provides the authors with a suitable environment for interactive learning material reflecting teachers’ and students’ requirements. The course focuses on relevant specific vocabulary as well as on relevant grammar. It comprises two basic parts: Chemistry Glossary Project and a set of twenty learning modules. The following language eTools are being used by the authors: Glossary, Hot Potatoes, Voki and Wordle. The exercises created by these tools expand and supplement the textual parts of the course. Course study is completed by a final evaluation test created in a test tool available in university information system STAG. The test structure mirrors the course content, course requirements, and also grammar tasks reflecting the target  language level according to CEFR scale.
Keywords: English for Specific Purposes, LMS Moodle, Glossary, Hot Potatoes, Voki
1 Popis kurzu
ELearningový kurz „English for Chemistry“ se skládá ze dvou částí. První tvoří terminologická databáze a druhou dvacet individuálních výukových modulů.

Chemický glosář neboli terminologická databáze poskytuje prostor pro odbornou slovní zásobu, kterou volí a tvoří sami studenti. Důraz je kladen na jejich samostatnou práci a zodpovědnost za obsah. Jejich úkolem je vkládat odborné termíny, příslušnou výslovnost a významovou definici, vše v cílovém jazyce. Vzniká tak jednojazyčný výkladový slovník odborných termínů, které studenti skutečně potřebují a považují za užitečné. Dalším úkolem studentů je okomentovat příspěvky svých kolegů. Tato aktivita jim připomíná komunikaci v rámci sociálních sítí a jejich přirozená práce s glosářem potvrzuje, že je zde reflektována jejich každodenní zkušenost. Termíny i komentáře nejsou anonymní, čímž se prozatím podařilo plně vyloučit neakceptovatelné nebo nevhodné komentáře. Studenti nejsou nijak omezováni při výběru termínů, ty se pouze musí týkat odborného jazyka. Práce studentů se tak stává přímou součástí designu kurzu, což má mezi studenty velice pozitivní ohlas. V budoucnu na terminologickou databázi může navázat test (úspěšně odpilotováno v kurzech anglického jazyka na Fakultě ekonomicko-správní).
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Blood is bodily fluid. tis consists of blood cells and blood plasma,
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Blood cells are mainly red blood cells(erythrocytes), white blood cells(leukocytes) and platelets
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Does anyone have a clue what my blood type is 7|




Obr 1. Příklad tvorby Glosáře (heslo a komentáře)

Druhou část kurzu tvoří dvacet modulů – lekcí, kde se studenti setkávají s odborným, tematickým obsahem a příslušnými gramatickými jevy. Moduly jsou studentům zpřístupňovány postupně vždy každý týden, což je významné především v rámci blended learning – na každou otevřenou lekci v eLearningovém kurzu navazuje tematicky shodná kontaktní hodina. Pro studenty distančního studia může mít funkce tzv. dávkování motivační efekt iniciující průběžné studium jazyka. Každý modul je uveden do tématu prostřednictvím otázek k zamyšlení, následuje krátký text a cvičení týkající se jak slovní zásoby, tak informací prezentovaných v textu. Dále je v každém modulu vysvětlen příslušný gramatický jev, následně podpořený gramatickým cvičením; a kurz uzavírá souhrnný kviz, který v sobě integruje odbornou tematiku, slovní zásobu i gramatiku příslušného modulu.
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CHEMISTRY GLOSSARY PROJECT——————————

This Is a project where all students work with vocabulary. Each student is
supposed o Insert two words. They can be difficult words from the textbook
or the key chemistry terms.

Please, insert the words with their pronunciations and definitions

If somebody wants to insert more than two words, feel free to do so @

e

Proje
Project Manual

FACULTY OF CHEMICAL TECHNOLOGY
This lesson introduces our University and
relevant academic vocabulary.

[ Questions For You
A The Universi aculties

P

The vocabulary listen in the text above s practiced here.
8 Pronunciation Crossword

Click on the link "isten and type what you hear" and then follow its message. If you
are lost, try the HINT button

Activity since Thursday, 6 October

2011, 0547 P

Nothing new since your last login

Chemistry News -





Obr.2 Ukázka prostředí kurzu
Většina cvičení je tvořena pomocí Hot Potatoes, nejčastěji autorky využívají křížovky (termíny studenti doplňují pomocí definic, poslechu nebo obrázků), doplňování do textu, spojování (studenti k termínům přiřazují definice, obrázky nebo audia) a kviz. V modulech je též vhodně aplikována Voki (čtečka), která poskytuje studentům relevantní poslech a správnou výslovnost. Některé moduly obsahují videosekvence, které jsou provázány s aktivitami vytvořenými v Hot Potatoes. Všechny textové materiály si studenti mohou vytisknout a vytvořit si tak tištěnou učebnici. Tato možnost byla doplněna především na žádost distančních studentů, kteří považují tištěný text stále za významný studijní materiál.
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Name:

Symbol

Atomic Number.
(the number of protons in the nucleus of
an atom)

Atomic Weight:

(the ratio of the average mass of atoms
of an element (from a given source) to
1/12 of the mass of an atom of
carbon-12 (known as the unified atomic
mass unit))

Standart State:

Group In The Periodic Table:

Period In Periodic Table:

Block In Periodic Table:

Bluish Pale Grey

30

zZinc

Solid

12

bl

Metalic

D-Block

6538

4





Obr. 3 Příklad Hot Potatoes aktivity

Celý kurz uzavírá on-line test, pro který, ačkoliv LMS Moodle nabízí možnost testování, si autorky zvolily prostředí systému studijní agendy STAG. Hlavním a rozhodujícím důvodem byl fakt, že Agenda je používána celouniverzitně a statistická data i výsledky testů jsou propojeny v rámci univerzity. Obsah hodnotícího testu tvoří čtyři množiny otázek. První a druhá vychází pouze z obsahu Moodle kurzu. Jednu množinu tvoří lexikální část a druhou gramatická. Úkoly mají většinou formu otázky s možností několika odpovědí skládajících se z jedné správné odpovědi a tří distraktorů, ale autorky využily i typ Cloze, tj. doplňování správné odpovědi do textu. V každé z těchto množin je sto testovacích položek, ze kterých se do testu náhodně míchá celkem čtyřicet testových úloh.

Další části tvoří poslechová cvičení a porozumění psanému textu, autorky vybíraly ze dvou typů otázek k jednomu textu a dvou typů cvičení k jednomu poslechu. Časově velice náročná příprava testu se zúročila tím, že výsledky testů byly okamžitě po ukončení k dispozici v testové aplikaci a mohou být i nadále statisticky zpracovávány. 
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Obr. 4 Výsledky závěrečného testu v aplikaci STAG Testy 
2 Originální, zajímavé prvky kurzu 

Kurz je obohacen o audio materiály s využitím čtečky Voki. Dále jsou multimediální materiály přímo provázány s cvičeními tvořenými v autorském software Hot Potatoes.
Studentům, kteří upřednostňují studium s využitím tištěného materiálu, je nyní umožněno vytištění textových částí, které jsou součástí kurzu, a tak existuje možnost vytvořit doprovodný textový studijní materiál.
Funkce Glosář je dále využita pod názvem FAQ k shromáždění termínů a technických problémů týkajících se studia kurzu  –  jedná se o stále se vytvářející soubor technických a metodických otázek a odpovědí.

Funkce „Random Glossary Entry“ poskytuje studentům přímou účast na tvorbě designu kurzu a tím je posilován jejich pocit zodpovědnosti za obsah.
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fragile / brittle
soft
absorbent
conductive
ductile
malleable

In case you need to listen to pronunciation of the words listed above, ask Simon to read the lists for you.





Obr 5. Příklad využití Voki v textové části kurzu
3 Možnosti sdílení a dalšího využití kurzu
Kurz je možné využít pro studenty jak denního, tak kombinovaného studia. Kurzy podobného formátu, zohledňující odbornou stránku a úrovně společného evropského referenčního rámce, budou postupně vytvářeny i pro potřeby dalších nefilologických fakult. Glosář vytvářený v rámci kurzu může být v budoucnu využit i pro ostatní  obory Fakulty chemicko-technologické, Univerzity Pardubice.
4 Závěr

Elearningový kurz English for Chemistry mohl vzniknout jen díky intenzivní spolupráci tří spoluautorek. Tato spolupráce měla hned několik výhod: využití více jazykových nástrojů, různých tvůrčích možností a aplikace konstruktivistických přístupů ve výuce; rozdělení práce a vzájemná korektura výstupů před pilotáží v jednotlivých kurzech. Obsahová stránka kurzu byla navíc konzultována s oborovým odborníkem. Výsledkem úzké spolupráce tvůrčího týmu je i hodnotící on-line test testující jazykové kompetence získané studiem kurzu.
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